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@STyhdistys 

Suomen Tilintarkastajat ry

 S uomessa alkavat olla kasvun suhteen 
keinot vähissä. Parlamentaarinen velka-
jarrutyöryhmä on perustettu suitsimaan 
maamme kiihtyvää velankasvua. On 

hyvä, jos tähän saadaan lähes kaikki puolueet 
sitoutettua. Lehdessämme haastattelemme 
velkajarrutyöryhmän puheenjohtajaa, kansan-
edustaja Ville Valkosta, jonka tehtävä on taatus-
ti haasteellinen. 

Jarrun lisäksi pitäisi uskaltaa myös välillä 
painaa kaasua, vaikka ei ole aivan varma, mitä 
seuraavan mutkan takaa löytyy. Tilintarkastaja-
barometrivastauksistakin selvisi, että tilintarkas-
tajat peräänkuuluttavat yrityksiltä uskoa, toivoa 
ja rohkeutta kasvun aikaansaamiseksi. 

Olemme laatineet seuraavaa hallitusta 
varten tilintarkastajien näkökulmia siihen, miten 
saamme kasvua aikaiseksi. Me uskomme, että 
osaltamme voimme tilintarkastuslakia uudis-
tamalla vaikuttaa tilintarkastajien parempaan 
toimintaympäristöön sekä samalla luomaan 
kasvun edellytyksiä Suomeen. Mikä parasta, 
meidän ehdotuksemme ei vaadi merkittäviä 
budjettivarauksia. 

Lehdessä kerromme myös varmennetun 
tiedon tarpeesta, digitaalisen tilinpäätöksen 
vaikutuksesta tilintarkastukseen sekä tekoälyn 

merkityksestä alalle. Uskomme, että ammatilli-
nen osaaminen ja riippumattomuus ovat edel-
leen olennainen osa työtä. Tekoäly voi ehdottaa, 
mutta se ei tunne asiakkaan liiketoimintaa, ei 
arvioi hallinnon tarkoitusperiä eikä punnitse 
olennaisuutta kontekstissa. Myös laadunvar-
mistus, dokumentointi ja lopullinen johtopäätös 
kuuluvat ihmiselle. 

Kesä ja loma on monella jo aivan ovella. 
Rentouttavaa ja aurinkoista kesää kaikille luki-
joillemme! 

Kaasua ja jarrua, 
vaikka näkyvyys on sumea

Jaana Lindman 
päätoimittaja 
p. 09 7552 2038 

PEFC/02-31-151

PEFC-sertifioitu

Tähän tuotteeseen
käytetty puu on
kestävästi hoidetuista
metsistä

www.pefc.fi

@suomentilintarkastajat

@suomentilintarkastajat

Ke 9.9.2026 klo 9.00 

ESG‑ylläpitokoulutus tarjoaa ESG‑valmennusohjelman suorittaneille ja 
kestävyysraportointitarkastajille ajankohtaisen katsauksen kestävyyteen liittyvän 
raportoinnin ja varmennuksen kehitykseen. Yksipäiväinen koulutus kokoaa yhteen 

viimeisimmät muutokset, nousevat teemat ja käytännön näkökulmat, jotka tukevat 
ammattitaidon ylläpitoa muuttuvassa sääntely‑ ja raportointiympäristössä.

Talouden ytimessä 
on luottamus.

Tilintarkastajien AI‑kiertue tuo neljään kaupunkiin, sekä etäosallistujille, 
käytännönläheisen, pk‑sektorin tilintarkastajille suunnatun koulutuspäivän, jossa 

opit hyödyntämään tekoälyä tilintarkastuksen eri työvaiheissa turvallisesti ja hyvää 
tilintarkastustapaa noudattaen. Koulutus on suunnattu tilintarkastajille, jotka ovat 

aloittamassa AI:n käyttöä tai haluavat vahvistaa perustason osaamistaan.

TULOSSA SYKSYLLÄ 2026

Päivämäärät ja paikkakunnat

Ma 14.9. Oulu, Sokos Hotel Arina

To 17.9. Turku, Sokos Hotel Wiklund

To 24.9. Tampere, Sokos Hotel Torni

Ke 30.9. Helsinki, Sokos Hotel Presidentti

To 8.10. Etäkoulutus
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	 Tarkastus ja tilintarkastus 

	 on jatkossa enenevässä 

määrin merkityksellistä toimivalle 

taloudelle ja luotettavan tiedon 

pohjalta rakentuvalle luottamukselle.
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14Kesäpäivät 2026
Vuoden odotetuin ja suurin tilintarkastajien tapahtuma Kesäpäivät järjestetään tänä 
vuonna 26.–28.8.2026 Turussa, Holiday Club Turun Caribiassa. Luvassa on tuttuun 
tapaan huippuluokan koulutusta, yhdessäoloa, verkostoitumista ja elämyksellisiä iltoja 
ainutlaatuisissa puitteissa.

Koulutuspäivät käsittelevät mm. osakeyhtiölainsäädännön uudistuksia, SVOP-rahastoja 
sekä keskeisiä standardimuutoksia (ISA570 ja ISA240). Lisäksi syvennytään ajankohtaisiin 
ilmiöihin, kuten kryptovaluuttoihin tilinpäätöksessä, tietoturvaan ja tietosuojaan sekä 
tekoälyn hyödyntämiseen. Koulutuksissa korostuvat myös tulevaisuuteen liittyvät 
teemat, kuten kestävyystietojen raportointi ja varmennus, pk-sektorin erityiskysymykset 
sekä tilintarkastajan keskeiset velvoitteet, kuten rahanpesun torjunta ja pakotteiden 
huomioiminen osana päivittäistä työtä.

Koulutuspäiviä rytmittävät Kesäpäivien yhteiset hetket: keskiviikkona tapahtuma 
käynnistyy rennolla kisailulla ja avausillallisella Villa Marjaniemessä ja torstaina 
koulutuspäivä huipentuu juhlaillalliseen historiallisessa Turun linnassa.

Keskiviikko 26.8.2026

• golf 
• minigolf 
• avausillallinen Villa Marjaniemessä

Torstai 27.8.2026

• koulutuspäivä 
• iltajuhla Turun linnassa

Perjantai 28.8.2026

• koulutuspäivä 
• Kesäpäivät 2026 päättyy

Pidätämme oikeuden muutoksiin.

Talouden ytimessä 
on luottamus.

Ilmoittaudu 
ST‑Akatemian 
verkkokaupassa: 
stakatemia.fi

Ku
va

 V
ei

kk
o 

So
me

rp
ur

o

4



U U T I S E T

PRH: 
Tilintarkastajien 
määrä kasvoi edellisvuodesta

Tilintarkastusala kiinnostaa 
– tutkintojen suosio pysyy vahvana

NRF:n edustajat vierailivat Suomen  
Tilintarkastajat ry:n toimistolla

Pohjoismaisen tilintarkastajaliiton NRF:n 
edustajat vierailivat Suomen Tilintarkas-
tajat ry:n toimistolla Helsingissä touko-

kuussa. Tilaisuudessa käytiin ajankohtaista 
vuoropuhelua tilintarkastusalan kehittämisestä 
ja pohjoismaisen yhteistyön vahvistamisesta. 

Tapaamisessa agendalla olivat mm. teko-
älyn vaikutuksiin liittyvät kysymykset, vaikutta-
minen EU-sääntelyyn Accountancy Europes-
sa sekä valmistautuminen pohjoismaiseen 
vuosikokoukseen Islannissa elokuussa. Saam-
me vuosikokoukseen jälleen vieraaksemme 
kansainvälisten kattojärjestöjemme (IFAC, ACE) 
sekä kansainvälisten tilintarkastusstandardi-
emme ja eettisten sääntöjemme laatimisesta 
vastaavien toimielinten (IAASB, IESBA) johtoa 
keskustelemaan ajankohtaisten teemojen ohel-

la tulevaisuudesta sekä toimialan merkityksen 
ja relevanssin esiintuomisesta muuttuvassa 
toimintaympäristössä. 

Helsingissä tapaamisessa mukana olivat 
Pohjoismaisten tilintarkastajajärjestöjen toimi-
tusjohtajat: Sanna Alakare (Suomi), Lone Strøm 
(Tanska), Unnar Friðrik Pálsson (Islanti) ja Per 
Johansson (Ruotsi) sekä Helene Agélii, NRF:n 
pääsihteeri. Kokoonpanoon kuuluu myös Norjan 
yhdistyksen toiminnanjohtaja Karen Kvalevåg, 
joka tällä kertaa ei päässyt osallistumaan. 

Nordic Federation of Public Accountants 
(NRF) on pohjoismaisten tilintarkastajajärjestö-
jen yhteistyö- ja keskustelufoorumi, joka kokoaa 
yhteen kaikkien Pohjoismaiden tilintarkastaja-
järjestöt ja edistää yhteisiä kantoja kansainväli-
sessä tilintarkastusyhteistyössä. 

Tilintarkastajatutkinnot kiinnosta-
vat edelleen laajasti. Patentti ja 
rekisterihallituksen (PRH) mukaan 

syksyn 2026 tilintarkastajatutkintoihin 
tuli yhteensä 532 ilmoittautumista, ja 
tutkintoihin hakeutui 415 henkilöä. Ilmoit-
tautumisten määrä pysyi lähes edellis-
vuoden tasolla, mikä kertoo kestävästä 
kiinnostuksesta tilintarkastajan ammattia 
kohtaan.

PRH vastaa tilintarkastajatutkinto-
jen järjestämisestä Suomessa. Eniten 

ilmoittautumisia tuli HT-perustutkintoon 
(334). Tutkintokokeet järjestetään elo–
syyskuussa 2026, ja KRT-tutkinto marras-
kuussa.

Alan vetovoimaa on viime vuosina 
pyritty vahvistamaan pitkäjänteisesti 
Suomen Tilintarkastajien ja alan yhtei-
söjen yhteisellä tunnettuuskampanjalla. 
Tavoitteena on vahvistaa kiinnostusta 
alaa kohtaan pitkällä aikavälillä ja var-
mistaa osaajien riittävyys myös tulevina 
vuosina. 

Patentti ja rekisterihallituksen (PRH) 
mukaan Suomessa toimivien hy-
väksyttyjen tilintarkastajien määrä 

kasvoi edellisvuoteen verrattuna. Vuoden 
2025 lopussa tilintarkastajia oli yhteensä 
1 407 (2024: 1 290). Kestävyysraportointi
tarkastajiksi (KRT) oli rekisteröity 529 
tilintarkastajaa, mikä on 130 enemmän 
kuin vuoden 2024 lopussa. Valtaosa KRT-
tarkastajista on KHT-tilintarkastajia.

Tiedot perustuvat PRH:n ylläpitämään 
tilintarkastajarekisteriin. PRH seuraa 
tilintarkastajakunnan kehitystä osana 
lakisääteistä tilintarkastusvalvontaa, 
jonka tehtävänä on huolehtia tilintarkas-
tajien hyväksymisestä, rekisteröinnistä 
ja valvonnasta. Kasvava tilintarkastajien 
määrä tukee osaltaan tilintarkastusalan 
toimintakykyä ja vastaa yrityskentän 
tarpeisiin. 

6 7
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Mikä tilintarkastajia tällä hetkellä 
huolettaa ja miksi sillä on merkitystä?

sitä, että asiasta tulee olla kirjaus 
hallitusohjelmassa. Alkuvuoden 
olemme valmistelleet hallitusoh-
jelmavaikuttamista ja tavanneet 
poliittisia päättäjiä, virkamiehiä ja 
muita sidosryhmiä näiden teemojen 
ympäriltä. Tilintarkastus on tärkeä, 
kantava pilari yhteiskuntamme 
rakenteissa, joka osaltaan tukee 
elinkeinoelämän toimintaedellytyk-
siä, kilpailukykyä ja kasvua. Tästä 
ajatuksesta muotoutui sloganimme: 
terveet rakenteet, kestävä kasvu. 

Valvonta ja vastuu kuuluvat laki-
sääteisen ammatin harjoittamiseen, 
mutta niiden tulee olla oikeasuhtaisia, 
selkeitä, ennakoitavia ja kohtuullisia.  

Suomalaisten yritysten kasvun 
edellytykset ovat jo pidempään 
olleet paineessa. Siksi juuri nyt tarvi-
taan tasapainoa: terveitä rakenteita 
ja riskien hallintaa, mutta myös roh-
keutta ja tulevaisuususkoa. Tilintar-
kastajalla on perinteisesti tärkeä 
rooli riskien tunnistajana ja varmista-
jana. Onko kasvanut sääntely ja sitä 
seurannut kokemus valvonnan ja 
vastuun riskistä painottanut riskinä-
kökulmaa jo liiaksi? Löytyisikö enem-
män tilaa kehittää tilintarkastajan 
roolia myös keskustelukumppaniksi, 
joka myös riskien kartoittamisen 

 Keskusteluissa tilin-
tarkastajien kanssa 
nousee vahvasti huoli 
sääntelyn määrän 
kasvun vaikutuksista. 
Tuoreessa jäsenkyse-

lyssämme 91 % vastaajista piti sitä 
suurimpana muutoksena toimin-
taympäristössään viimeisen 10 
vuoden aikana. Sääntelyn määrä ja 
sen yksityiskohtaisuus vaikuttavat 
myös tilintarkastajien valvontaan ja 
vastuuseen. Tämä kehityskulku nä-
kyy tilastoissa tilintarkastajien huo-
lestuneisuutena ja haluna välttää 
riskejä: viime vuosina on kasvanut 
merkittävästi niiden tilintarkastajien 
määrä, jotka eivät allekirjoita yhtään 
tilintarkastuskertomusta. 

Nämä näkemykset ovat raken-
tuneet vaikuttamisemme kantaviksi 
teemoiksi. Tilintarkastajien toimin-
taympäristö on muuttunut valtavasti 
viime vuosikymmeninä ja tilintar-
kastajia koskeva sääntely ei kaikilta 
osin ole seurannut mukana. Tilin-
tarkastuslainsäädäntö on osittain 
1990-luvulta, joten tarvetta uudista-
miselle on jo pelkästään tekoälyn ja 
digitalisaatiokehityksen myötä.

Lainvalmisteluresurssien saami-
nen uudistukselle tarkoittaa nykyisin 

Suomen Tilintarkastajat ry:n toiminnanjohtaja Sanna Alakare 
porautuu ajankohtaisiin tilintarkastusalaa koskeviin kysymyksiin.

S A N N A N  S A N O I N

ohella avaa näkymiä mahdolli-
suuksiin: sparraajaksi punninnoissa 
rahoitusvaihtoehdoista, investointi-
laskelmista ja kasvun poluista. 

Tilintarkastajilla on ainutlaatuinen 
näköalapaikka yritysten tilanteeseen 
ja kehitykseen. Vuosittain annamme 
Suomessa noin 128 000 tilintarkastus
kertomusta. Se tarkoittaa yhtä 
monta mahdollisuutta keskusteluun 
ja vaikuttamiseen. Mitä tapahtuisi, 
jos edes osa näistä keskusteluista 
kääntyisi hieman enemmän kasvun 
suuntaan? Jos esimerkiksi kymmeniä 
tuhansia yrityksiä kannustettaisiin 
pieniin investointeihin ja osa rohkeni-
si suurempiin panostuksiin, vaikutus 
kokonaiskuvaan voisi olla merkittävä 
– jopa miljardiluokkaa. 

Kasvu ei synny yksittäisistä pää-
töksistä, vaan ilmapiiristä. Tilintarkas-
tajien talousosaamista tarvitaan nyt 
enemmän kuin pitkään aikaan.

Ilmassa on jo varovaisia merkkejä  
muutoksesta – ehkä jopa ripaus 
vaaleanvihreää. Toivottavasti se ker-
too paitsi talouden suunnasta, myös 
siitä, että keskustelu on siirtymässä 
oikeaan suuntaan: kohti tasapainoa 
riskienhallinnan ja kasvun välillä. 
Olemmeko valmiita muutokseen? 

U U T I S E T

ST järjesti 
alumnitapaamisen 
entisille työntekijöille

S uomen Tilintarkastajat ry järjesti huhtikuussa alumnitapaamisen 
entisille työntekijöilleen. Tilaisuus kokosi yhteen parikymmentä 
alumnia sekä nykyisiä työntekijöitä, ja samalla virittäydyttiin keväi-

seen ja vappuhenkiseen tunnelmaan. Tapaaminen pidettiin ST:n toimis-
tolla, joka täyttyi iloisesta jälleennäkemisen tunnelmasta ja vilkkaasta 
keskustelusta.

Illan aluksi osallistujille esiteltiin ST:n ajankohtaisia kuulumisia ja nykyistä 
toimintaa: miten järjestö tukee jäseniään, edistää alan tunnettuutta ja 
vaikuttaa lainsäädäntöön ja tilintarkastusalan kehitykseen. Lisäksi käytiin 
läpi keskeisiä saavutuksia ja kehityspolkuja vuosien varrelta. Ohjelmaan 
kuului myös leikkimielinen ST-tietovisa, ja tilaisuus tarjosi mahdollisuuden 
keskusteluun, muistojen jakamiseen ja verkostoitumiseen entisten ja ny-
kyisten kollegoiden kesken. 8 9
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H E N K I L Ö K U V A

 K ansanedustaja Ville 
Valkosen nimi on tullut 
monelle tutuksi viime 
aikoina niin kutsutun 
velkajarrutyöryhmän 
puheenjohtajana. Parla-
mentaarisen työryhmän 
keskeisenä tehtävänä 
on ollut laatia ylivaa-

likautinen suunnitelma Suomen julkisen 
velkaantumisen vähentämiseksi.

Työ on onnistunut: parlamentaarinen 
sopimus julkisen talouden hoitamisesta 
hyväksyttiin lokakuussa 2025. Ainoastaan 
vasemmistoliitto jättäytyi sen ulkopuolelle. 
Sopimuksessa tähdätään 8–11 miljardin so-
peutustoimiin vuoteen 2031 mennessä.

– Ensimmäistä kertaa meillä on oikealta 
vasemmalle yhteisymmärrys mitattavista 
ja aikaan sidotuista tavoitteista, eli mitta-

luokasta. 189 kansanedustajaa allekirjoitti 
velkajarrusopimuksen, Valkonen toteaa.

Velkaa on kasattu kohta 20 vuotta. Velan 
korot ovat pysyvä kustannus, joka on pysy-
västi pois suomalaisten elintasosta.

– Jos antaisimme velan korkojen paisua 
vielä vaikka 10 vuotta, se tarkoittaisi yli 100 
miljardia uutta velkaa ja nykykorkotasolla 3 
miljardia lisää korkoja vuodessa. Jo nyt kor-
komenot kohoavat yli 6 miljardiin vuodessa 
vuoteen 2030 mennessä, Valkonen sanoo.

Kaikki keinot käyttöön velkaantumisen 
taittamiseksi

Valkonen kehuu velkajarrutyöryhmän ilma-
piiriä rakentavaksi. Asiantuntijakuulemiset 
ovat lisänneet ymmärrystä Suomen talou-
den reunaehdoista. 

– Puheenjohtajana tärkeintä on varmis-
taa, että työhön käytetään riittävästi aikaa: 

Ville Valkonen: 

Velka hallintaan, 
katse kasvuun 

Velkajarrutyöryhmän puheenjohtaja Ville Valkonen (kok) 
on talouspolitiikan kentällä uransa luonut poliitikko. 

Missä hän näkee talouskasvun avainten piilevän?

TEKSTI Marjukka Kähönen KUVAT Jari Härkönen
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H E N K I L Ö K U V A

kuunnellaan, keskustellaan ja hankitaan tarvittava tieto. 
Linjaukset tehdään vasta laajan ja kattavan prosessin 
jälkeen.

Nykyinen hallitus on jo tehnyt sopeutuksia ja samaa 
vaaditaan jatkossa. Valkosen mukaan mitään keinoa ei 
voida sulkea pois. 

– Julkiset menot ovat noin 160 miljardia, josta 8–11 
miljardia on 5–7 %. Hyvinvointiyhteiskuntaa ei tarvitse 
lakkauttaa, mutta mitään sopeutuskeinoja ei voi myös-
kään etukäteen pois rajata.

Menoleikkauksien lisäksi Valkonen pitää realismina 
maltillisia veronkiristyksiä. Keinoista on paljon poliittis-
ta erimielisyyttä, ja Valkonen esittääkin toiveen, että 
puolueet kertoisivat ehdotuksiaan ennen ensi vuoden 
eduskuntavaaleja.

Valkonen uskoo teknologian tulevan avuksi säästötoi-
missa.

– On hyödynnettävä kansantaloutta auttavia ja 
julkisen talouden tuottavuutta lisääviä uudistuksia: miten 
saadaan tehtyä samat asiat pienemmillä resursseil-
la. Teknologia, kuten tekoäly, tarjoaa tähän ihan hurjia 
mahdollisuuksia.

Rakkaus isänmaahan

Valkonen kiinnostui yhteiskunnallisista asioista ja politii-
kasta jo kouluikäisenä: lempiaineita olivat historia, yhteis-

kuntaoppi ja taloustiede. Hän opiskeli Turun kauppakor-
keakoulussa ja valmistui pääaineenaan laskentatoimi ja 
rahoitus. Sivuaineenaan hän opiskeli kansantaloustie-
dettä.

Mukaan politiikkaan Valkonen lähti vuonna 2009, jol-
loin asettui kuntavaaliehdokkaaksi Paimiossa. 

– Alun perin politiikka oli vain mielenkiintoinen harras-
tus – ajattelin päätyväni töihin esimerkiksi rahoitusmaa-
ilmaan. 

Valtakunnan politiikkaan Valkosen houkutteli nykyinen 
pääministeri Petteri Orpo, joka oli silloin kokoomuksen 
eduskuntaryhmän puheenjohtaja ja tunnettu kansan-
edustaja.

Valkonen on toisen kauden kansanedustaja, mutta 
on tätä ennen kartuttanut laajaa poliittista kokemusta 
taustatehtävissä eduskunnassa, sisäministeriössä ja 
valtiovarainministeriössä. Hän on työskennellyt myös 
sijoituskouluttajayrittäjänä, järjestösektorilla ja Turun 
apulaispormestarina.

Valkonen kuvaa itseään edistysmieliseksi oikeistolai-
seksi. 

– Talouspoliittisissa kysymyksissä olen hyvin oikealla, 
ja muissa kysymyksissä koitan nojata mahdollisimman 
paljon tulevaisuuteen – uudistamaan yhteiskuntaa. Olen 
ehkä tämmöinen klassinen vapaus ja vastuu -ajattelija. 
Esimerkiksi luontovastuu on minulle ihan keskeistä.

Valkonen on myös kansainvälisesti suuntautunut, 
sekä työn että yksityiselämän puolella. Lapsena Val-
konen asui Namibiassa perheensä kanssa. Nykyään 
hänellä on kaksikulttuurinen koti: vaimo on Namibiasta ja 
poika kaksikielinen. Valkonen on myös asunut esimerkiksi 
Kööpenhaminassa, Moskovassa ja Berliinissä. 

Kansainvälisyys ei ole ristiriidassa sen kanssa, että 
Valkonen kertoo olevansa hyvin isänmaallinen.

– Rakastan Suomea, hän toteaa ykskantaan.
Isänmaallisuus heijastuu myös siihen, miten Valkonen 

näkee talouden. Hän mainitsee, että markkinatalouden 
toimivat instituutiot ovat yksi arvokkaimpia asioita, mitä 
kansakunnalla voi olla. Hän luettelee näitä instituutioita: 
perustuslaki, omaisuuden suoja, elinkeinonvapaus. 

Yksi näistä instituutioista on tilintarkastus.
– Tilintarkastajat ovat tämän järjestelmän ytimessä ja 

kultaakin kalliimpi osa toimivaa markkinataloutta.

Kaasua talouskasvulle

Valkonen suhtautuu Suomen velkatilanteeseen maltilli-
sesti. Suomi ei ole ensimmäinen maa, joka on ajautunut 
talouden orastavaan kriisiin. Valkonen puhuu nimen-
omaan orastavasta kriisistä, koska uskoo, että velkaan-
tuminen on käännettävissä. 

– Ollaan semmoisessa pisteessä, että riskinä on 
täysin hallitsematon velkatilanne. Mutta Suomi ei ole 

lähelläkään sitä tilannetta vielä nyt. Meillä on aikaa ja 
mahdollisuus hoitaa tämä suunnitelmallisesti ja itse.

Ainoa keino säilyttää hyvinvointiyhteiskunta ja sen 
tarjoama mahdollisuuksien tasa-arvo, on pitää talou-
desta parempaa huolta.

– Julkinen talous on keskeinen osa meidän yhteiskun-
taa, noin 20 % arvonlisästä ja neljäsosa työllisistä. Se on 
paljon, mutta on hyvä muistaa, että 4/5 taloudesta on 
kuitenkin yksityistä ja kolmatta sektoria.

Vaikka valtiontaloutta ja julkista taloutta laitetaan 
kuntoon, yksityinen sektori voi kukoistaa Valkosen mu-
kaan varsin hyvin.

– Kriisi koskettaa vain pientä osaa Suomea. Yritysten 
tehtävänä on luoda kasvu: siellä syntyy Suomen todelli-
nen menestys. Siksi on olennaista, että meidän yrityksis-
tämme löytyy kasvuhaluja ja intoa.

Yritysten toimintaympäristössä on kuitenkin kehittä-
mistä. Valkonen mainitsee esimerkiksi verotuksen, luvi-
tuksen, työmarkkinalainsäädännön, työvoiman tarjonnan 
ja koulutuksen. Joustavuus on kaiken ytimessä: turhaa ja 
jäykkää sääntelyä on vältettävä.

– Mutta jos katsotaan kansainvälisiä vertailuja, Suomi 
on edelleen erinomainen paikka menestyä. Ei ole mitään 
poikkeuksellisen raskaita syitä, miksi täällä yritys ei voisi 
kasvaa. 

Valkonen listaa suomalaisia startup-esimerkke-
jä – hän uskoo, että teknologiayrityksissä piilee valtava 
kasvupotentiaali. Niiden lisäksi hän luottaa myös perin-
teisten alojen, kuten meriteollisuuden, lääketeollisuuden, 
metsäteollisuuden, konepajateollisuuden ja puolustuste-
ollisuuden menestysmahdollisuuksiin.

– Oleellista olisi se, että ei jäädä voivottelemaan tätä 
vaikeaa maailman tilannetta tai Suomen mennyttä 
kehitystä vaan rynnätään kaikin tavoin kohti menestystä 
tulevaisuudessa, koska mahdollisuuksia on ihan hurjat 
määrät.

Tekoäly ja kansainvälistyminen, niihin Valkosen mu-
kaan pitäisi jokaisen yrityksen kiinnittää huomiota.

– Meidän PK-yrityskenttää pitäisi saada maailmalle 
menestystä takomaan. Globaali etelä odottaa niitä rat-
kaisuja, joita me voimme kehittyville maille tarjota. Afrikka 
on tällä vuosisadalla ainoa maanosa, jossa väestö kas-
vaa vielä hyvin voimakkaasti, Valkonen toteaa. 

K U K A ?

Ville Valkonen

•	 Kotipaikka: Turku
•	 Koulutus: KTM
•	 Perhe: vaimo, 2-vuotias poika ja kissa
•	 Harrastukset: lukeminen, historia, 

taloustiede ja monipuolinen liikunta. 

Suomi on edelleen erinomainen 

paikka menestyä. Ei ole mitään 

poikkeuksellisen raskaita 

syitä, miksi täällä yritys 

ei voisi kasvaa. 
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Kun tarkastellaan EU-tilin-

tarkastusoikeuden voimaansaatta-

mista ja tulkintaa Suomessa,

olennaista on kiinnittää huo-

miota sekä painopisteisiin että

resursseihin ja niiden jakautu-

miseen ja onko näiden kysymysten 

sääntely riittävän selkeää. 

T I L I N T A R K A S T U S

 Olen tarkastellut, miten Tilintarkastus-
valvonta on täyttänyt sille Euroopan 
unionin (EU) tilintarkastusoikeudessa ja 
kansallisessa tilintarkastusoikeudessa 
asetetut tehtävät ja miten EU-tilintar-
kastusoikeudessa asetetut vaatimukset 

on saatettu kansallisesti voimaan, ottaen huomioon, että 
tilintarkastusalan toimintaympäristö on samanaikai-
sesti muuttunut olennaisesti. Esittelen tässä tärkeimpiä 
havaintoja selvityksestä, joka tehtiin Suomen Tilintarkas-
tajien toimeksiannosta.

Keskeisiksi reunaehdoiksi havaitsin seuraavat: 
Tilintarkastusala on edelleen kansainvälistynyt ja 

kansainväliset tilintarkastusstandardit ja ennen kaikkea 

laadunvalvontastandardit ovat saaneet suurempaa 
merkitystä, sekä hyvän tilintarkastustavan että myös 
laaduntarkastuksen lähteenä. EU:ssa on pyritty kehit-
tämään yleiseurooppalaisia laadunvalvonnan meto-
dologioita. Kestävyysraportoinnin ja sen varmennus on 
tuonut uusia haasteita ei pelkästään tilintarkastukselle, 
tilintarkastusstandardeille mutta myös kestävyysrapor-
tointivarmennuksen valvonnalle.

EU-tilintarkastusoikeus asettaa merkittävästi eri ase-
maan sellaiset tilintarkastajat, jotka tarkastavat yleisen 
edun kannalta merkittäviä yhteisöjä (public interest 
entity, PIE), ja muut hyväksytyt tilintarkastajat, erityisesti 
tilintarkastajien valvonnan osalta. PIE-tilintarkastajien 
valvonnasta vastaa jäsenvaltion asettama tilintarkas-

S E L V I T Y S  T I L I N T A R K A S T U S V A L V O N N A N  T I L A S T A :

Toimintaympäristön 
muutokset haastavat 
valvontaa
Nykyinen tilintarkastusjärjestelmämme otettiin 
käyttöön vuonna 2016. Silloin aloitti toimintansa myös 
Patentti- ja rekisterihallituksen yhteydessä toimiva 
Tilintarkastusvalvonta. 
TEKSTI Jukka Mähönen KUVA Veikko Somerpuro / Helsingin yliopisto

tusvalvonta, ja valvonta, mukaan luettuna tilintarkasta-
jien laadunvalvonta, tapahtuu viranomaistyönä. Muiden 
yhteisöjen tilintarkastajien valvonnassa tilintarkastus-
valvonta voi käyttää hyväksi ulkopuolisia asiantuntijoita 
valvontansa ja ohjauksensa alaisena. 

PIE-yhteisöjä on pieni osa yrityksistä. Niiden talou-
dellinen ja yhteiskunnallinen merkitys kuitenkin suuri, 
joten niiden tilinpäätösten ja raportoinnin oikeellisuuden 
varmistaminen on yhteiskunnallisesti merkittävä kysy-
mys, kuten myös tapa, miten oikeellisuus varmistetaan. 
Samanaikaisesti on muistettava, että Euroopan talous 
nojaa vahvasti muihin yrityksiin, sekä pieniin ja keskisuu-
riin että listaamattomiin suuryrityksiin. Vaikka pienimmät 
yritykset on vapautettu tilintarkastusvelvollisuudesta 

OTT, professori Jukka Mähönen on tarkastellut selvityksessään Tilintarkastusvalvonnan 
tehtäviä muuttuneessa toimintaympäristössä.
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T I L I N T A R K A S T U S

Lainsäädäntö on kehittynyt tilintarkastuslain voimaan-
tulon jälkeen. Erityisesti tämä koskee tietosuojalainsää-
däntöä, joka asettaa haasteita tilintarkastusvalvonnalle 
muun muassa sen ratkaisujen julkistamisen suhteen. 
Toisaalta ero PIE-tilintarkastusyhteisöjen ja muita yh-
teisöjä tarkastavien tilintarkastajien valvonnan välillä 
on edelleen olemassa. Edellisten valvonnassa korostuu 
tilintarkastusyhteisöjen sisäisen laadunvarmistuksen 
valvonta, muiden kuin PIE-yhteisöjen tilintarkastajien 
valvonnassa korostuvat puolestaan kansalliset intressit. 
Kun tarkastellaan puolestaan tilintarkastajien sisäisen 
laadunvalvonnan asianmukaisuutta, keskiöön nousee 
tilintarkastusyhteisön noudattamat menetelmät, erityi-
sesti kansainväliset standardit. Tilintarkastusvalvonnan 
näkökulmasta on keskeistä, mikä rooli kansainvälisillä 
standardeilla on tilintarkastusvalvonnassa. Tarkastustoi-
minnan yhdenmukaisuus korostuu PIE-tilintarkastajien ja 
rajatylittävissä tarkastuksissa.

Valvonta keskittyy muihin kuin PIE-yhteisöihin

Kun arvioidaan vastauksia esittämiini kysymyksiin, on 
ensiksikin huomattava, että Suomen yritysrakenne aset-
taa haasteita myös tilintarkastusvalvonnalle. Suomessa 
on suhteellisesti vähän PIE-yhteisöjä. Toisaalta tilintar-
kastusvelvollisuus koskee eurooppalaisesti vertaillen 
poikkeuksellisen pieniä yrityksiä. Tästä seuraa dilemma, 
jonka ratkaisemiseksi Tilintarkastusvalvonta on keskitty-
nyt valvomaan muihin kuin PIE-yhteisöihin kohdistuvia 
tilintarkastustoimeksiantoja. Tämä on vienyt fokusta 
Tilintarkastusvalvonnan keskeisistä tehtävistä eli PIE-yh-
teisöihin kohdistuvien tilintarkastustoimeksiantojen ja 
ennen kaikkea niiden tilintarkastajien ja tilintarkastusyh-
teisöjen laadunvarmistusjärjestelmien valvonnalta. 

Tilintarkastusvalvonnan voimavarojen keskittyessä 
muihin kuin PIE-yhteisöjen tilintarkastustoimeksiantoi-
hin voimavaroja ei ole voitu suunnata tilintarkastuksen 
kehittämiseen ja kansainväliseen yhteistyöhön, jotka 

ovat entistä tärkeämmässä roolissa tulevaisuudessa. 
Tähän liittyy muun muassa sen miettiminen, minkälainen 
rooli on eri tilintarkastajaryhmillä (HT, KHT; JHT; JHTT; KRT) 
ja minkälaista koulutusta ja kokemusta niiltä vaaditaan. 
Onko tilintarkastajilla mahdollisuus riittävästi erikoistua 
omaan erityisosaamiseensa?

Tilintarkastusvalvonnan tuki alan  
kehitykselle tärkeää

Tilintarkastusalaan kohdistuu merkittäviä paineita. 
Kestävyysraportointi on tuonut tilintarkastajille merkit-
tävän uuden tehtäväalueen. Kaikkeen tilintarkastukseen 
vaikuttaa tekoälyn mukaantulo sekä raportointiin että ti-
lintarkastustoimeksiantoihin. Tilintarkastusala vaatii näin 
tukea sekä kansainvälisesti kansainvälisten tilintarkas-

tusalan standardien että kansainvälisen tilintarkastajien 
valvontayhteistyön kautta. Eurooppalaisen ja kansallisen 
lainsäädännön kehittäminen vaatii jatkuvaa asiantun-
temusta sekä kansainvälisistä, eurooppalaisista että 
kansallisista muutoksista sääntelyssä ja tilintarkastaji-
en toimintaympäristössä. Tilintarkastusvalvonnan tulisi 
pystyä tukemaan tilintarkastusalaa näissä muutoksissa 
omalla asiantuntemuksellaan. 

Muita käsittelemiäni kysymyksiä olivat:
•	 Miten Tilintarkastusvalvonnalle voidaan antaa entistä 

enemmän tukea työssään. Keskeinen kysymys tällöin 
on, onko Tilintarkastusvalvonnalla riittävät voima-
varat tehdä työtään. Tällöin Tilintarkastusvalvonnan 
itsenäisen aseman palauttaminen toisi lisää tilin-
tarkastusalan tuntemusta myös valvonnan johtoon. 
Tilintarkastusvalvonta voisi myös tukeutua uudelleen 
ulkopuolisiin asiantuntijoihin muiden kuin PIE-yh-
teisöjen valvonnassa, ja vapauttaa näin resursseja 
tilintarkastusalan kehittämiseen ja kansainväliseen 
yhteistyöhön.

•	 Tulisiko kansallisessa tilintarkastuslainsäädännössä 
olla nykyistä tarkempaa sääntelyä Tilintarkastus-
valvonnan roolista viranomaisvalvonnassa. Tilintar-
kastusvalvonnan itsenäinen asema sekä organi-
satorisesti että resurssien puolesta tulisi tarkentaa 
lainsäädännössä.

•	 Onko lainsäädäntö ajan tasalla. Kysymys esimerkiksi 
siitä, onko perusteltua vaatia JHT-tilintarkastajilta ja 
kestävyysraportointitarkastajilta HT-toimeksiantoja ja 
koulutusta hyväksymisedellytystensä ylläpitämiseksi. 

1.

3.
2.

 

Kaikkeen tilintarkastukseen vaikuttaa tekoälyn mukaantulo 

sekä raportointiin että tilintarkastustoimeksiantoihin. 

kokonaan, merkittävä osa tilintarkastuksista kohdistuu 
muihin kuin PIE-yhteisöihin. Ei ole tarkoituksenmukaista, 
että valvontaa ei ulotettaisi myös tällaisten yhteisöjen 
tilintarkastukseen. 

Huomio painopisteisiin ja resursseihin

Samanaikaisesti on huomattava, että keskeinen osa 
tilintarkastusvalvontaa on tilintarkastusyhteisöjen – joihin 
luetaan myös yksin toimivat tilintarkastajat – velvollisuus 
luoda oma sisäinen laadunvalvontajärjestelmänsä. 
Julkinen tilintarkastusvalvonta kohdistuu tällöin sisäisten 
laadunvalvontajärjestelmien valvontaan. 

Kun tarkastellaan EU-tilintarkastusoikeuden voi-
maansaattamista ja tulkintaa Suomessa, olennaista on 
kiinnittää huomiota sekä painopisteisiin että resurssei-
hin ja niiden jakautumiseen ja onko näiden kysymys-
ten sääntely riittävän selkeää. Keskeisiä tarkasteltavia 
kysymyksiä olivat:

Mitkä ovat Suomen voimassa olevan tilin-
tarkastusvalvonnan lähtökohdat, huomioon 
ottaen suoraan sovellettava EU:n tilintarkas-
tusoikeus ja tilintarkastuslaki, ja toteuttaako 
nykymuotoinen Tilintarkastusvalvonta näitä 
tavoitteita tarkoituksenmukaisella tavalla, 
ottaen huomioon, että EU:n tilintarkastusoikeu-
dessa korostuu PIE-yhteisöjen tilintarkastajien 
valvonnan ensisijaisuus?

Kuinka Tilintarkastusvalvonta huolehtii tilintar-
kastuslaissa säädetystä tehtävästään tilintar-
kastuksen kehittämisestä? 

Miten yleislainsäädännön ja toimintaympä-
ristön muutokset, kansainvälinen käytäntö 
mukaan lukien, on otettu huomioon tilintarkas-
tusvalvonnassa?16 17
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lunormiston uudistaminen”. Talous-
poliittinen ministerivaliokunta päätti 
kokouksessaan kesäkuussa 2025, 
että hallinnon menettelytapoja ke-
vennetään ja vuodesta 2027 alkaen 
kirjanpitoyksiköiden nykymuotoiset 
tilinpäätökset lakkautetaan.

VTV on ollut tämän jälkeen muka-
na asiaa pohtivassa työryhmässä ja 
tehnyt omia ehdotuksia, mitä tietoja 
tilinpäätöksen liitteistä voisi karsia, 
ilman että se haittaa isoa kuvaa. 

– Vaikuttaa siltä, että kirjanpito-
yksikkökohtaisia tilinpäätöksiä ei olla 
lakkauttamassa, mutta tilinpäätös-
ten liitteiden tietosisältöä saatetaan 
jonkin verran karsia ja sitä kautta 
keventää raportointivelvoitetta. 

Yläoutinen toteaa, että jos tilin-
päätösvelvollisuudesta luovuttaisiin, 
olisi merkittävä riski, että kirjanpidon 
laadun ja taloudellisen informaation 
luotettavuus heikkenisi. Ja vaikka ti-
linpäätösvelvollisuus lakkautettaisiin, 
VTV:n tehtävä kirjanpitoyksiköiden 
tarkastajana ei kuitenkaan muuttuisi. 
Tilintarkastus on Yläoutisen mukaan 
resurssitehokas tapa hoitaa VTV:n 
perustehtävää. 

Yläoutinen on siirtynyt VTV:n 
pääjohtajaksi valtiovarainministeriön 
budjettipäällikön tehtävästä: uraa 
ministeriön eri tehtävissä ehti kertyä 
20 vuotta. Vaikka hänen roolinsa on 
vaihtunut valvottavasta valvojaksi, 
ajatukset tarkastuksesta ovat py-
syneet samana. Yläoutinen on aina 
arvostanut VTV:n työtä.

– On VM:n ja erityisesti budjetti-
osaston etu, että VTV syynää, että 
rahankäyttö on lainmukaista ja että 
siitä raportoidaan avoimesti.

Vaali- ja puoluerahoituksen 
valvontaa

VTV valvoo myös vaali- ja puolue-
rahoitusta. Taustalla oleva lainsää-
däntö on Yläoutisen mukaan varsin 

kunnianhimoinen. Se asettaa avoi-
muusvelvoitteita päätöksentekijöille 
ja poliittisille puolueille.

– Nähdäkseni demokratian ja 
vaalien legitimiteetin kannalta on 
ensiarvoisen tärkeää, että äänestä-
jillä on tällainen tieto saatavilla. Se 
ehkäisee epätoivottavia vaikutusyri-
tyksiä.

Parannettavaakin Yläoutinen 
löytää. VTV on esittänyt erilaisia toi-
veita lainsäädännön muuttamiseksi 
esimerkiksi tiedonsaantioikeuksien 
tiimoilta. Tällä hetkellä VTV:llä ei ole 
oikeutta pyytää lisätietoja kolmansil-
ta tahoilta.

– Jos on laiminlyöntiepäily, emme 
voi varmistaa tietojen oikeellisuutta 
vertailemalla, koska tiedonsaantioi-
keus liittyy vain tuen vastaanotta-
jaan. Esimerkiksi toimittajilla tilanne 
on eri: he voivat kysyä tietoa myös 
tuen antajalta.

Hyvinvointialueet ja Kela 
tarkastuksen kohteena

VTV luo tarkastus- ja valvontasuun-
nitelman aina kolmelle vuodelle. 
Nykyisessä suunnitelmassa on pitkä 
lista tulevia tarkastuksen kohteita 
2026–2029. Suunnitelmaa päivite-
tään vuosittain.

Esimerkiksi hyvinvointialueet kuu-
luvat VTV:n tarkastusoikeuden piiriin. 

– VTV on tarkastanut muun 
muassa hyvinvointialueiden vastuul-
la olevien erilaisten palvelujärjestel-
mien sekä sidosyksikköhankintojen 
toimivuutta.

Vuoden alusta VTV:llä on ollut 
oikeus tarkastaa myös Kelan toi-
mintaa. Yläoutinen pitää uudistusta 
tervetulleena.

– Tuoreimmassa tarkastus- ja 
valvontasuunnitelmassa tarkas-
tusoikeutta käytetään ainakin 
Eepos-järjestelmäuudistuksen 
tarkastukseen sekä osatyökykyiset 

palvelu- ja etuusjärjestelmässä tar-
kastukseen, Yläoutinen kertoo.

Yläoutinen voisi puhua tarkastus-
toiminnasta, tilintarkastuksesta ja 
varmennetusta tiedosta koko päi-
vän. Niin tärkeänä hän aihetta pitää.VTV 

tarkastaa 
ja valvoo 
valtiontaloutta

V TV:n tarkastuslajeja 
ovat laillisuustarkastus, 
tuloksellisuustarkastus, 
finanssipolitiikan tarkastus 
ja tilintarkastus – virasto 

hoitaa valtion kirjanpitoyksiköiden tilin-
tarkastukset. Lisäksi VTV:llä on valvonta-
tehtäviä.

– Pyrimme tarkastamaan kohteita, 
jotka ovat valtiontaloudellisesti mer-
kityksellisiä tai joissa on identifioitu 
riskejä, kertoo VTV:n pääjohtaja Sami 
Yläoutinen. 

Kirjanpitoyksiköiden tilin
päätösvelvollisuus jatkunee

Valtionvarainministeriöllä on käynnissä 
hanke ”Kirjanpitoyksiköiden tilinpää-
tös- ja toiminta- ja taloussuunnitte-

– Ajassamme on tyypillistä se, 
että faktoja haastetaan ja mieli-
piteitä esitetään faktoina tai että 
faktat jopa ohitetaan mielipiteillä. 
Toisaalta näen tässä hopeareunuk-
sen: tutkitun ja varmennetun tiedon 
kysyntä on tästä syystä aikaisempaa 
suurempi.

Yläoutinen painottaa, että eri-
tyisesti poliittiset päätöksentekijät 
tarvitsevat tutkittua ja varmistettua 
tietoja.

– Tarkastus ja tilintarkastus on 
jatkossa enenevässä määrin mer-
kityksellistä toimivalle taloudelle ja 
luotettavan tiedon pohjalta raken-
tuvalle luottamukselle, Yläoutinen 
summaa. 

 

Tutkitun ja 

varmennetun tiedon 

kysyntä on aikai-

sempaa suurempi.

Viestinnän 
asiantuntija, 
Noon Kollektiivi

Marjukka  
Kähönen

Valtiontalouden tarkastusvirasto (VTV) 
tuottaa riippumatonta ja puolueetonta 
tarkastustietoa viranomaisille. Viraston 
strategisena tehtävänä on turvata 
kestävää julkisen talouden hoitoa  
sekä tehokkaasti ja avoimesti  
toimivaa valtionhallintoa. 
TEKSTI Marjukka Kähönen KUVA Lari Järnefelt
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Hallitusohjelmavaikuttamisen ydin:  

Päivitetään tilintarkastuslainsäädäntö 

vastaamaan muuttunutta toimintaympäristöä.

V A I K U T T A M I N E N

ristöön, on asioiden oltava osana 
hallitusohjelmaa. 

– Vaikuttamistyössämme vies-
timme kokonaiskuvaa tilintarkastuk-
sen merkityksestä Suomen talou-
delle ja luottamusyhteiskunnalle, 
Alakare jatkaa.

Hallitusohjelmatavoitteemme 
eduskuntavaaleihin 2027

Tarvitsemme luotettavaa, riippuma-
tonta ja vertailukelpoista talous-
tietoa investointien, rahoituksen ja 
reilun kilpailun edesauttamiseksi. 
Tietoa tarvitsevat erityisesti yritysten 
rahoittajat, omistajat ja johto. 

Hallitusohjelmavaikuttamisen ydin:  
Päivitetään tilintarkastuslainsää-
däntö vastaamaan muuttunutta 
toimintaympäristöä  

Tilintarkastuslainsäädäntö on osin 
vuosikymmenten takaa, eikä se 
vastaa nykyisen toimintaympäristön 

vaatimuksia. Sääntelyn kasvun ja 
elinkeinoelämän monimutkaistumi-
sen, globalisoitumisen ja digitalisoi-
tumisen myötä myös tilintarkastajien 
tehtävä on käytännössä muuttunut. 
Lainsäädännön uudistamista tarvi-
taan, sillä se vahvistaa markkinara-
kenteita ja tehostaa hallintoa.  

Päivitetään 
vastuusääntely 
oikeasuhtaiseksi 

Tilintarkastajan vastuukysymykset 
edellyttävät uudelleenarviointia, 
sillä nykyinen lainsäädäntö asettaa 
tilintarkastajalle poikkeuksellisen 
ankaran, henkilökohtaisen ja rajoit-
tamattoman taloudellisen vastuun 
huolimattomuusvirheistä, vaikka 
hänen tosiasiallinen vaikutusvaltan-
sa on rajallinen. 

Vastuun kohtuullistaminen ei 
tarkoita vastuun poistamista, vaan 
sen saattamista oikeasuhtaiseksi 

 Hallitusohjelma määrittää 
vaalikaudelle sen, mihin 
suuntaan sääntelyä kehite-
tään ja millaisia resursseja 

virkamiehillä ja viranomaisilla on 
käytössään. 

Mikä on hallitusohjelma
vaikuttamisen tavoite?

Hallitusohjelma määrittää seuraa-
van hallituskauden painotukset. 
Lisäksi lainsäädäntöön vaikuttaa 
vahvasti EU ja Suomen lainsäädän-
töön toimeenpantavat hankkeet. 

– On tärkeää olla mukana jo 
silloin, kun päätöksenteon kehykset 
rakennetaan. Hallitusohjelmassa ka-
tetaan ylätasolla kaikki yhteiskunnan 
osa-alueet. Siksi meidän on tärkeää 
pitää huolta siitä, että päättäjät 
ymmärtävät, mikä on tilintarkastajan 
rooli ja merkitys erityisesti taloudelle, 
sanoo yhdistyksen toiminnanjohtaja 
Sanna Alakare.

Hallitusohjelmavaikuttamisessa 
kannattaa keskittyä muutamiin tär-
keimpiin tavoitteisiin, joilla on merki-
tystä laajemmin yhteiskunnalle. Jos 
halutaan vaikuttaa oikea-aikaisesti 
omaan toimialaamme liittyvään 
lainsäädäntöön ja sääntely-ympä-

Tilintarkastajien ääni 
kuuluviin hallitusohjelmassa

omaisten välillä turvaa yhteiskun-
nan rakenteita ja ennaltaehkäisee 
harmaata taloutta. Tilintarkastus-
kertomusten paljastamat ongelmat 
jäävät piiloon, jos kertomuksia ei 
toimiteta kaupparekisteriin.  

Vaikuttamistyö on parhaillaan 
käynnissä 

Suomen Tilintarkastajat ry on käyn-
nistänyt aktiivisen hallitusohjelma-
vaikuttamisen tämän kevään aikana. 
Yhdistys tapaa kansanedustajia, 
heidän avustajiaan sekä keskeisiä 
ministeriöitä sekä viranomaisia ja 
muita sidosryhmiä:

– Keskusteluissa tuomme esiin 
tilintarkastajien käytännön koke-
muksia ja näkemyksiä siitä, miten 
sääntelyä, valvontaa ja tietojen hyö-
dyntämistä tulisi kehittää, Alakare 
summaa.

Tavoitteena on, että tilintarkasta-
jien rooli tunnistetaan osana kasvua, 
riskienhallintaa ja markkinoiden 
toimivuutta ja että tämä näkyy myös 
hallitusohjelman linjauksissa ja sitä 
seuraavassa lainsäädäntötyössä.

Yhdistys tekee työtä jäsentensä 
puolesta, jotta tilintarkastajan ääni 
kuuluu siellä, missä arjen työtä kos-
kevat päätökset tehdään. 

suhteessa tehtävään ja yhdenmu-
kaiseksi muiden vaativien asian-
tuntija-ammattien kanssa. Tämä 
vahvistaa tilintarkastuksen laatua ja 
riippumattomuutta sekä tukee koko 
talousjärjestelmän luotettavuutta ja 
vakautta. 

Uudistetaan 
valvontajärjestelmä 
vaikuttavaksi

Suomen tilintarkastuksen valvonta-
järjestelmä ei nykyisellään vastaa 
alkuperäistä tarkoitustaan. Nyt 
valvonta painottuu ja kohdistuu 
käytännössä pienempien yritysten 
tilintarkastuksiin, vaikka taustalla 
oleva EU-sääntely edellyttää viran-
omaisvalvonnan kohdistamista vain 
yleisen edun kannalta merkittävien 

yhteisöjen tilintarkastuksiin. Tämä 
ei vastaa kansainvälistä käytäntöä. 
Viranomaisvalvonnan painopiste tu-
lisikin siirtää selkeästi suuriin yrityksiin 
ja muihin PIE-yhteisöihin. 

Varmennettu  
talous- ja 
kestävyystieto 
viranomaisten 

ja markkinoiden käyttöön

Tilintarkastus on osa yhteiskunnan 
luottamusinfrastruktuuria. Yrityksistä 
saatavilla olevaa tietoa ei hyödyn-
netä riittävästi päätöksenteossa 
sääntelyn aukkojen tai valvonnan 
puutteen vuoksi. Merkittävä osa 
yrityksistä jättää tilintarkastajan ja 
tilintarkastuskertomuksen rekisteröi-
mättä. Sujuva tiedonkulku viran-

1.

3.2.
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Tilintarkastajan työ rakentuu lainsäädännön, valvonnan ja 
viranomaiskäytäntöjen varaan. Sääntely- ja vastuuympäristöön 
vaikuttaa pitkälti valtiovallan, eli ministeriöiden ja valtaapitävien 
hallitusten painotukset sekä näkemykset. 
TEKSTI Jaana Lindman KUVA Jari Härkönen

Viestinnän ja vaikutta-
misen päällikkö, Suomen 
Tilintarkastajat ry

Jaana Lindman



 Kun yksittäisiä yhteisöjä tai yrityksiä laitetaan 
riviin useampia, alkaa muodostua isompaa 
kuvaa siitä minkälaista tietoa tilintarkastuksista 
on olemassa ja voitaisiinko noita tietoja hyö-
dyntää nykyistä paremmin ja tehokkaammin. 

Tilintarkastustieto syntyy vaiheittain

Tilintarkastustiedolla tarkoitetaan tässä artikkelissa esi-
merkiksi tietoa tilintarkastajan valitsemisvelvollisuuden 
noudattamisesta, tietoa tosiasiallisesta tilintarkastuksen 
toimituttamisesta ja tietoa tilintarkastuskertomuksessa 
esitetyistä seikoista. 

Tilintarkastustiedoissa ei siis ole kyse yksittäisestä 
näkökohdasta, vaan kokonaisuudesta. Esimerkiksi yhteisö 
on joko tilintarkastusvelvollinen tai ei ole. Jos lakisää-

teinen velvollisuus on olemassa, yhteisön tulee valita 
ja rekisteröidä tilintarkastaja. Varsinainen tilintarkastus 
kohdistuu etupäässä tilikauden jälkeen valmistuneeseen 
tilinpäätökseen, minkä lopputuloksena syntyy tilintarkas-
tuskertomus. Tämä kertomus voidaan antaa vakiomuo-
toisena tai mukautettuna ja se liitetään tilinpäätökseen, 
joka rekisteröidään kaupparekisteriin.

Ketju vaikuttaa yksinkertaiselta, mutta jokainen vaihe 
on myös mahdollinen katkoskohta tiedon näkökulmasta. 
Kaikki tilintarkastukseen liittyvä tieto ei ole välttämät-
tä helposti saatavilla, ajantasaista tai yhdistettävissä 
muihin tietolähteisiin. Tilintarkastustiedon syntymistä ja 
siihen liittyviä mahdollisia katkoskohtia on havainnollis-
tettu kuviossa seuraavalla aukeamalla.

Tilintarkastustiedossa 
vielä paljon hyödynnet-
tävää potentiaalia 
Tilintarkastus on olennainen osa yritystoiminnan ja yhteiskunnan 
luottamusinfrastruktuuria. Tilintarkastajan antama kertomus on 
usein ainoa ulkopuolisen riippumattoman asiantuntijan tekemä 
arvio siitä, onko yksittäisen yhteisön tilinpäätös laadittu säännösten 
mukaisesti ja antaako se oikean ja riittävän kuvan yhteisön 
taloudellisesta asemasta. 
TEKSTI Jarkko Raitio

 

Ketju vaikuttaa yksinkertaiselta, 

mutta jokainen vaihe on myös mahdollinen 

katkoskohta tiedon näkökulmasta.22 23
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Johtava asiantuntija, 
Suomen 
Tilintarkastajat ry

Jarkko Raitio

Kaupparekisteri antaa osittaisen kuvan

Kaupparekisteri on keskeinen julkinen tietolähde, mutta 
tilintarkastuksen näkökulmasta se antaa vain osittai-
sen kuvan. Rekisteristä voidaan tarkistaa, onko yhteisö 
ilmoittanut tilintarkastajan, ja tilinpäätöksen yhteydessä 
on usein nähtävissä myös tilintarkastuskertomus. Tämä 
ei kuitenkaan kerro kaikkea olennaista.

Kaupparekisteritiedot eivät esimerkiksi suoraan vas-
taa kysymykseen siitä, onko yhteisö ylipäätään tilintar-
kastusvelvollinen, onko tilintarkastus toimitettu ajallaan 
tai onko kertomus mukautettu. Osa tiedosta on toki pää-
teltävissä, mutta kokonaiskuva voi jäädä hajanaiseksi.

Valvonta ja seuranta

Esimerkiksi tilintarkastusvelvollisuus on laissa säädetty  
velvoite, mutta sen noudattamisen seuranta ei ole 
systemaattista. Päävastuu tilintarkastusvelvollisuuden 
noudattamisella on yhteisöllä itsellään, mutta tilintar-
kastaja voi jäädä valitsematta useasta syystä. Esimer-
kiksi toimintaansa aloittelevan yrityksen ei tarvitse valita 
tilintarkastajaa, jos tilintarkastusrajat eivät ylity. Tilikau-
sien edetessä toiminta on kuitenkin saattanut laajentua, 
mutta tilintarkastaja on voinut siitä huolimatta jäädä 
valitsematta. Toisaalta tilintarkastaja voidaan jättää 
valitsematta myös tietoisesti. Näissä tilanteissa voisi olla 
paikallaan antaa heräte yritykselle siitä, että tilintarkas-
tusvelvollisuus täyttyy. 

Tilintarkastusvelvollisuuden noudattamisen valvon-
taa ei ole asetettu kenenkään tehtäväksi. Patentti- ja 
rekisterihallituksen tulee kuitenkin ilmoituksesta määrätä 
tilintarkastaja tietyissä tilanteissa. Tilintarkastusvelvollisuu-
den noudattamisen seuranta olisi käytännössä automa-
tisoitavissa esimerkiksi digitilinpäätöksen käyttöönoton 
yleistymisen myötä. Järjestelmän voisi opettaa tunnis-
tamaan tilanteet, joissa liikevaihto- ja tasearvot ylittävät 
tietyt raja-arvot kahtena vuonna peräkkäin, pitäisi myös 
tilintarkastajatieto löytyä ja tilinpäätöksen rekisteröinnin 
yhteydessä rekisteröidä tilintarkastuskertomus. 

Tilintarkastustieto signaalina

Tilintarkastustiedolla on myös eräänlainen signaalimer-
kitys. Jo se, että tilintarkastaja on valittu ja tilintarkastus 
toimitettu ajallaan, kertoo jotakin yhteisön hallinnon jär-
jestäytyneisyydestä. Mukautettu tilintarkastuskertomus 
puolestaan voi viestiä taloudellisista, hallinnollisista tai 
toiminnan jatkuvuuteen liittyvistä haasteista.

Tällaista signaalitietoa voitaisiin hyödyntää monessa 
yhteydessä. Esimerkiksi viranomaisvalvonnassa, julkis-
hallinnon hankinnoissa tai rahoitusriskien arvioinnissa 
tieto tilintarkastuksen toteutumisesta ja sen sisällöllisestä 
luonteesta voisi toimia yhtenä riskiperusteisen tarkaste-
lun elementtinä.

Voisiko tilintarkastusvelvollisuus olla osa 
velvoitteidenhoidon kokonaisuutta?

Yksi mahdollinen kehittämissuunta olisi liittää tilintarkas-
tusvelvollisuus selkeämmin osaksi niin sanottua velvoit-
teidenhoidon kokonaisuutta. Jos yhteisö on velvollinen 
toimittamaan tilintarkastuksen, tätä velvoitetta voisi 

järjestelmällisesti seurata samaan tapaan 
kuin muita lakisääteisiä velvoitteita.

Tämä ei olisi uusien velvoitteiden luo-
mista yhteisöille, vaan ennen kaikkea ole-
massa olevan tiedon parempaa yhteen-
sovittamista ja hyödynnettävyyttä. Samalla 
se voisi lisätä tilintarkastustiedon näkyvyyt-
tä ja ymmärrystä sen yhteiskunnallisesta 
merkityksestä.

Enemmän näkyvyyttä, enemmän hyötyä

Kokonaisuutena tilintarkastus on paljon 
muutakin kuin muodollinen osa tilinpää-

tösprosessia. Se on osa taloudellisen 
luottamuksen infrastruktuuria. Kun 
tilintarkastukseen liittyvää tietoa 
tarkastellaan suurempana kokonai-
suutena, voi esiin nousta havaintoja ja 
mahdollisuuksia, jotka muuten jäisivät 
piiloon.

Kysymys ei siis ole siitä, että tilin
tarkastustietoa ei hyödynnettäisi lain-
kaan, vaan siitä, voisiko sitä hyödyntää 
enemmän ja systemaattisemmin. Juuri 
tässä piilee tilintarkastustiedon mah-
dollinen piilossa oleva potentiaali. 

Asia kunnossa. 
Jos tilintarkastaja on kuitenkin 
valittu vapaaehtoisesti, voit 
jatkaa seuraavaan.

Tilintarkastajan valintaa ja tilintarkastusvelvoitteita koskevat 
asiat ovat hoidossa. Tilintarkastaja ei ole tehnyt mitään olennaisia 
havaintoja, jotka antaisivat aihetta epäilyksiin. 

Tilintarkastustietoa
sidosryhmille ja viranomaisille

Tilintarkastaja voi antaa mukautetun 
tilintarkastuskertomuksen. Tämä 
tarkoittaa, että tilintarkastaja on 
havainnut jotain poikkeavaa tilin-
päätöksessä tai yhtiön johdon 
toiminnassa.

Tilintarkastuskertomus pitäisi 
rekisteröidä tilinpäätöksen kanssa 
samanaikaisesti  kaupparekisteriin. 

Tilintarkastajana voi toimia vain tilin-
tarkastuslain mukainen tilintarkastaja-
rekisteriin rekisteröity tilintarkastaja.

Osakeyhtiön pitäisi rekisteröidä 
valitsemansa tilintarkastaja kauppa-
rekisteriin yhtiön tilintarkastajaksi. 

Osakeyhtiössä tilintarkastajan 
valitsee yhtiökokous. Esim. hallitus 
ei voi valita tilintarkastajaa.

Tilintarkastustieto     hyötykäyttöön: 

. . . tilintarkastus-
velvollisuuden 
noudattamisen 
valvonta olla viran-
omaisen tehtävä?

. . . viranomaisen seurata 
onko tilintarkastus-
velvollinen osakeyhtiö 
rekisteröinyt tilintarkas-
tajan?

. . . kaupparekisterin ja 
tilintarkastajarekisterin 
keskustella keskenään?

. . . myös tilintarkastus-
kertomuksen rekisteröintiä 
seurata?  

. . . viranomaisten 
hyödyntää tilintarkastus-
kertomusdataa 
systemaattisesti omassa 
toiminnassaan?

Ratkaisuehdotus  
Pitäisikö/kannattaisiko . . .

Tilintarkastusvelvollisuuden  
noudattamista ei valvota. 

Seuraus: useat tuhannet  
osakeyhtiöt ovat jättäneet  
tilintarkastajan valitsematta.  
Ks. esim. HTSY 8/2024

Kaupparekisteri ja tilintarkas- 
tajarekisteri eivät keskustele  
keskenään. 

Seuraus: ”(PRH) on selvittänyt,  
että tuhansille osakeyhtiöille  
on rekisteröity tilintarkastajiksi  
henkilöitä, jotka eivät ole  
hyväksyttyjä tilintarkastajia.” 

Koska tilinpäätöstietoihin ei 
kiinnitetä riittävästä huomiota 
tilintarkastuskertomus puuttuu 
tuhansilta tilintarkastusvelvolliselta 
osakeyhtiöltä (HTSY 8/2024)

Mukautettu tilintarkastus- 
kertomus indikoi kohonnutta 
riskiä esim. verovelvoitteiden  
laiminlyönnistä (HTSY 8/2024) 

OngelmaOnko Oy tilintarkastusvelvollinen?

Onko tilintarkastajaksi valittu rekisteröity 
kaupparekisteriin yhtiön tilintarkastajaksi?

Onko tilintarkastaja valittu?

Onko tilintarkastajaksi rekisteröity 
auktorisoitu tilintarkastaja?

Onko tilintarkastuskertomus rekisteröity?

Onko kertomus vakiomuotoinen?

Kyllä Ei

Kyllä Ei

Kyllä Ei

Kyllä Ei

Kyllä Ei

Kyllä Ei
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Tilintarkastusasian-
tuntija, HT, Suomen 
Tilintarkastajat ry

Mirka Pispa

D I G I T A A L I S U U S

rekisteriviranomaisia keräämään yritysten tilinpäätök-
sistä tietoja konsernirakenteesta ja keskimääräisestä 
henkilöstön lukumäärästä.

Suomessa digitaalisen tilinpäätöksen yleistymistä 
on edistetty kansallisella tasolla jo usean vuoden ajan. 
Vuosina 2021–2024 toimineen Yrityksen digitalous -hank-
keen yhtenä tavoitteena oli tehostaa digitilinpäätösten 
tietoteknistä vastaanottamista Patentti- ja rekisterihal-
lituksen (PRH) järjestelmissä ja tilinpäätöksen ilmoitta-
mista kaupparekisteriin. Hankkeessa pyrittiin lisäämään 
tilinpäätöksen ilmoittamista kaupparekisteriin digitaali-
sessa muodossa vapaaehtoisesti, mikä on ollut mahdol-
lista vuodesta 2019 lähtien. 

Mitä digitaalinen tilinpäätös tarkoittaa 
tilintarkastajalle?

Tilintarkastajalle digitaalinen tilinpäätös merkitsee 
muutosta siinä, mitä tarkastetaan ja miten varmuutta 
muodostetaan. Esityksessä digitaalisuus säädetään 
osakeyhtiön tilinpäätöksen ja toimintakertomuksen 

yksinomaiseksi laatimismuodoksi. Tämä tuo useita käy-
tännön muutoksia tilintarkastajille:

1. 	 Tilintarkastajan raportit digitaalisiksi
	 Digitaalisessa muodossa laaditun tilinpäätöksen ti-

linpäätösmerkintä ja tilintarkastuskertomus laadittai-
siin nekin digitaalisessa muodossa. Tällöin tilintarkas-
taja allekirjoittaa digitaalisen tilinpäätösmerkinnän 
antaa digitaalisen tilintarkastuskertomuksen. 

2. 	 Julkaisuprosessin ymmärtäminen korostuu
	 Kun tilinpäätösasiakirjojen rekisteröinti tapahtuu 

digitaalisessa muodossa, tilintarkastajan on ym-
märrettävä, missä kohtaa prosessia lopullinen 
aineisto syntyy. Tarkastettu tilinpäätös ja rekisteröity 
tilinpäätös eivät saa eriytyä. Tilintarkastaja tarkas-
taa digitaalisen tilinpäätöksen osana lakisääteistä 
tilintarkastusta ennen yhtiökokouksen käsittelyä. 
Osakeyhtiön yhtiökokous vahvistaa tämän jälkeen 
digitaalisen, merkinnöillä varustetun ja allekirjoitetun 
tilinpäätöksen

3.	 Tunnisteet ja taksonomiat mahdollisina  
uusina tarkastuskohteina

	 PRH-tunnisteisiin perustuva iXBRL-merkintä tekee 
tietyistä eristä koneellisesti poimittavia. Hallituk-
sen esitysluonnos ei ota kantaa PRH-tunnisteiden 

Digitaalinen 
tilinpäätös 
– mitä tilintarkastajan on  
syytä nähdä horisontissa?
Digitaalinen tilinpäätös ei ole enää yksittäinen tekninen muutos, vaan 
osa laajempaa murrosta, jossa taloudellinen informaatio muuttuu 
rakenteiseksi, koneluettavaksi ja automatisoidusti hyödynnettäväksi 
dataksi. Tämä kehitys vaikuttaa suoraan tilintarkastajan työhön, 
tarkastuksen kohteeseen ja osaamisvaatimuksiin.
TEKSTI Mirka Pispa

 K ansallisella tasolla muutosta vauhdittaa joulu-
kuussa 2025 julkaistu hallituksen esitysluonnos, 
jonka mukaan yritysten olisi jatkossa laadit-
tava ja ilmoitettava tilinpäätös rekisteröitä-
väksi digitaalisessa muodossa. Tällä hetkellä 

tilinpäätöksen ilmoittaminen digitaalisessa muodossa 
on vapaaehtoista, mutta lähivuosina digimuodosta on 
tulossa monille yrityksille lakisääteinen toimintatapa, 
mikäli hallituksen esitys etenee ehdotetussa muodossa.

Digitilinpäätös vaikuttaa laajalti osakeyhtiöihin

Soveltamisala koskisi osakeyhtiöitä, niitä avoimia ja kom-
mandiittiyhtiöitä, joiden kaikki vastuunalaiset yhtiömiehet 
ovat osakeyhtiöitä, ja sivuliikkeitä. Velvoite koskisi tilintar-
kastusvelvollisia yhtiöitä 1.1.2027 tai sen jälkeen alkavilta 
tilikausilta ja ei-tilintarkastusvelvollisia yhtiöitä 1.1.2028 tai 
sen jälkeen alkavilta tilikausilta.

Tilinpäätös laadittaisiin digitaalisessa muodossa 
joko kirjanpitojärjestelmässä tai erillisellä muuntimella, 
mikäli kirjanpitojärjestelmä ei mahdollista tilinpäätöksen 

laatimista digitaalisessa muodossa. Hallituksen esitys-
luonnoksessa kaikkein pienimmille yrityksille tarjottaisiin 
maksuton muunninpalvelu, joka olisi rajattu enintään 
100 000 euron liikevaihdon tai vastaavan tuoton kerryt-
täneille yrityksille. Tilinpäätöksen ja toimintakertomuksen 
lisäksi myös tilinpäätösmerkintä ja tilintarkastuskertomus 
laadittaisiin digitaalisessa muodossa niissä yhtiöissä, 
joita digitilinpäätösvelvoite koskee. 

Digitaalinen tilinpäätös osaksi sääntelyä ja virallista 
raportointia

EU-tasolla talousraportoinnin digitalisaatiota on edistetty 
mm. ESEF-raportointivaatimuksilla, digidirektiiveillä I ja 
II sekä sääntelyllä, joka tähtää European Single Access 
Pointin (ESAP) käyttöönottoon. Digidirektiivi I:n mukaan 
jäsenvaltioiden on varmistettava, että rekisterit tallenta-
vat kaikki yhtiön perustamisen tai sivuliikkeen rekisteröin-
nin tai niiden tekemien ilmoitusten yhteydessä toimite-
tut asiakirjat ja tiedot koneellisesti luettavassa ja haut 
mahdollistavassa muodossa. Digidirektiivi II velvoittaa 

Mikä on 
digitaalinen 
tilinpäätös?
•	 Digitaalinen tilinpäätös on rakentei-

nen ja koneluettava. Tiedot esitetään 
vakioidun rakenteen mukaisesti yh-
denmukaisessa muodossa ja tietyssä 
järjestyksessä.

•	 Rakenteisessa tilinpäätöksessä tiedot 
on merkitty taksonomian mukaisilla 
tunnisteilla eli ”tägätty”.

•	 Tilinpäätös laaditaan digitaalisessa 
muodossa kirjanpitojärjestelmässä, 
tai muunnetaan digitaaliseksi erillisel-
lä muuntimella.

•	 Digitilinpäätös mahdollistaa tilinpää-
töstietojen tehokkaan hyödyntämi-
sen. Konekielinen muoto on luettavis-
sa ja käsiteltävissä automaattisesti, 
jolloin tietoja ei tarvitse poimia ja 
syöttää eteenpäin manuaalisesti.

varmennukseen, 
mutta niiden mahdol-
linen varmentaminen 
olisi tilintarkastajan 
vastuulla samaan 
tapaan kuin nykyisissä 
ESEF-tilinpäätöksissä. 
Tilintarkastaja varmen-
taa, että digitaaliset 
tilinpäätösmerkinnät 
on laadittu voimassa 
olevan soveltuvan tak-
sonomian mukaisesti. 26 27
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L A K I K A T S A U S

Juristi, 
Suomen  
Tilintarkastajat ry

Risto Ruuska

 EU  hyväksyi touko–kesä
kuussa 2024 neljä 
toisiinsa liittyvää  

säädöstä, joilla:
•	 korvataan kansalliset säännöt 

yhtenäisellä EU tason sääntelyllä
•	 perustetaan uusi EU viranomai-

nen (AMLA) valvomaan rahanpe-
susäännösten noudattamista

•	 laajennetaan rahanpesulain-
säädännön velvoitteita uusiin 
toimijoihin

•	 tiukennetaan asiakkaan tunte-
mista koskevia velvoitteita sekä 
ilmoitusvelvollisiin kohdistuvia 
seuraamuksia.

Rahanpesulainsäädännön kokonai-
suudistus koostuu neljästä säädök-
sestä, rahanpesuasetus, kuudes 
rahanpesudirektiivi, eurooppalaista 
rahanpesun estämisviranomaista 
AMLA:aa koskeva asetus ja rahoi-
tustietodirektiivin muutos. Uutta ra-
hanpesulainsäädäntöä sovelletaan 
pääosin 10.7.2027 lähtien. 

Suomessa annettaneen vielä 
eduskunnan kevätistuntokauden 
2026 aikana hallituksen esitys la-

kipaketista, jolla implementoidaan 
EU-tason sääntelyä kansallisesti.

Rahanpesun ja terrorismin rahoit-
tamisen estämisen sääntelyn perus-
periaatteet säilyvät uuden EU-sään-
telyn myötä samoina kuin aiemmin. 
Ilmoitusvelvollisten on tunnistettava 
asiakkaansa, niiden tosiasialliset 
edunsaajat sekä arvioitava toimin-
taansa ja asiakkaisiinsa liittyvät riskit. 
Epäilyttävistä liiketoimista ilmoitusvel-
vollisten tulee jatkossakin tehdä ilmoi-
tus rahanpesun selvittelykeskukselle. 

Mikä muuttuu tilintarkastajille

Tilintarkastajat ovat jatkossakin ra-
hanpesulainsäädännön ilmoitusvel-
vollisia. Keskeinen muutos on se, että 
velvoitteet perustuvat jatkossa pitkälti 
suoraan sovellettavaan EU asetuk-
seen. Lisäksi kansalliset tulkintaerot 
poistuvat lähes kokonaan, koska 
sama sääntelykehikko on voimassa 
kaikissa EU maissa.

Uusi sääntely tuo yksityiskohtai-
semmat vaatimukset asiakkaan ja 
tosiasiallisten edunsaajien tunnista-
miseen, omistusrakenteiden selvit-
tämiseen ja jatkuvaan seurantaan. 

Sen lisäksi PEP määritelmä laajentuu 
nykyisestä. 

Jokaiselta tilintarkastajalta edelly-
tetään jatkossakin kirjallista riskiarvi-
ota, mutta riskiluokittelun perusteet 
on uuden sääntelyn myötä pystyttä-
vä osoittamaan konkreettisesti.

Tilintarkastajien valvonta säilyy 
edelleen PRH:lla. Uusi EU viranomai-
nen AMLA ei valvo tilintarkastajia 
suoraan, mutta se ohjaa ja yhden-
mukaistaa kansallista valvontaa. 
Seuraamuspuolella luvassa on 
korotuksia rahanpesulainsäädännön 
velvoitteiden rikkomisesta määrättä-
viin seuraamusmaksuihin. 

Rahanpesulainsäädäntö uudistuu
EU:n rahanpesulain kokonaisuudistus on laaja lainsäädäntöpaketti. 
Se korvaa aiemman direktiivipohjaisen sääntelyn osittain 
suoraan sovellettavilla EU-asetuksilla ja perustaa uuden EU-tason 
valvontaviranomaisen. Uudistuksen tavoitteena on yhtenäistää 
rahanpesun ja terrorismin rahoituksen torjuntaa koko EU:ssa ja poistaa 
jäsenvaltioiden välisiä eroja.

 PRH pitää tärkeänä, että 
kaupparekisterin tilinpää-
töstietoja saadaan raken-
teiseen muotoon. 

– Digitaaliset tilinpää-
tökset ovat nykyisiä PDF-muotoisia 
tilinpäätöksiä laadukkaampia ja 
muotoilultaan yhdenmukaisem-
pia, toteaa kehittämisasiantuntija 
Kristiina Häkkinen PRH:sta.

Tilinpäätösaineistot ovat arvokas 
tietoaineisto, joka tulee Häkkisen 
mukaan avata maksutta yhteiskun-
nan saataville. Rakenteista tietoa 
pystytään hyödyntämään ja analy-
soimaan nykyistä tehokkaammin ja 
käyttämään yritysten ja viranomais-
ten päätöksenteossa aikaisempaa 
paremmin.

PRH:ssa onkin tehty pitkään töitä 
digitilinpäätöksiin liittyvien kyvykkyyk-
sien varmistamiseksi. Vielä on kui-
tenkin työtä esimerkiksi siinä, miten 
raportoivia yrityksiä ohjataan. 

– On pyrittävä varmistamaan, 
että jokainen raportoiva yritys on tie-
toinen muuttuneista velvoitteista ja 
sillä on käytössä raportointia tukeva 
ohjelmistoratkaisu.

Myös ohjelmistokentän aktiivisuus 
on avainasemassa, jotta siirtymä di-
gitilinpäätökseen sujuu raportoivien 
yritysten kannalta mahdollisimman 
helposti.

– PRH tekee tiivistä yhteistyötä 
raportointi- ja taloushallinnon ohjel-
mistojen kanssa, jotta halukkaat oh-
jelmistot saavat kehitettyä kyvykkyy-
det tuottaa kotimaisen taksonomian 
mukaisia digitaalisia tilinpäätöksiä, 
Häkkinen kertoo.

Digitilinpäätöksiä ei voida vielä 
allekirjoittaa digitaalisesti, vaan 
digitilinpäätökset ovat toistaiseksi 

kopioita alkuperäisestä asiakirjasta. 
PRH:n tavoitteena onkin lähivuosina 
edistää digitaalisen tilinpäätösten 
allekirjoittamista. Pilotointia tehdään 
tämän ja ensi vuoden aikana.

PRH haluaa laajentaa 
soveltamisalaa

Hallituksen esitysluonnoksessa lain 
soveltamisala on rajattu osakeyh-
tiöihin ja henkilöyhtiöihin, joissa 
vastuunalaisena yhtiömiehenä on 
osakeyhtiö. 

– PRH pitää perusteltuna, että jat-
kossa muidenkin, nyt esityksen ulko-
puolelle jäävien oikeushenkilömuo-
tojen tilinpäätöstietojen rakenteista 
raportointia edistetään velvoittavalla 
lainsäädännöllä mahdollisimman 
pian, Häkkinen sanoo.

Jo nyt edistetään vapaaehtois-
ta rakenteista raportointia kaikille 
oikeushenkilömuodoille, joilla on 
velvollisuus ilmoittaa tilinpäätös re-
kisteröitäväksi kaupparekisteriin. 

– Kokemus kuitenkin osoittaa, että 
laajan käytön varmistamiseksi tarvi-
taan myös lainsäädäntöä, Häkkinen 
toteaa. 

PRH toivoo 
digitilinpäätöksen 
laajaa käyttöönottoa
Patentti- ja rekisterihallituksella (PRH) on vahvana tavoitteena 
edistää digitaalisen tilinpäätöksen laajaa käyttöönottoa. 
Muutos helpottaa tilinpäätösaineistojen laadunvalvontaa. 
Teksti Marjukka Kähönen

D I G I T A A L I S U U S

Kristiina Häkkinen
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Tilintarkastus murroksessa 
tekoälyn aikakaudella
Teknologian nopea kehitys muuttaa taloushallintoa ja 
tilintarkastajan työtä. Tarve tilintarkastajan ydintehtävälle 
ei kuitenkaan ole katoamassa: luottamuksen rakentaminen 
riippumattomana asiantuntijana yleinen etu huomioiden.
TEKSTI Tuula Minkkinen

Lähteet:
Accountancy Europe, 24.5.2024: Demystifying technology’s impact on auditing:  
What do experts say? (publication)
Accountancy Europe, 18.2.2026: AI, the accountant's new toolkit (recorded session)
ICAEW Insights, 8.7.2025: FRC publishes landmark guidance on the uses of AI for audit

 Digitaaliset työkalut ja 
data-analytiikka ovat jo 
vakiinnuttaneet asemansa 
tilintarkastuksessa. Niiden 

avulla voidaan tehokkaasti seurata 
ja tunnistaa trendejä ja poikkeamia 
ja kohdistaa näin tarkastustoimen-
piteitä riskiperusteisesti. Tekoäly voi 
parhaimmillaan tehostaa tilintarkas-
tusta entisestään esimerkiksi auto
matisoimalla rutiinitoimenpiteitä 
siten, että tilintarkastaja voi keskittyä 
tulosten analysointiin ammatillista 
harkintaa hyödyntäen. Tarkastuksen  
laajuus ja kattavuus paranee ja 
asiakkaan kokema lisäarvo kasvaa.

Tekoälyn haasteet

Tekoäly tuo mukanaan myös uusia 
haasteita, kuten kyberturvallisuus- ja 
tietosuojariskit. Tekoälyn käyttöön 
liittyy eettisiä ja sen luotettavuuteen, 
läpinäkyvyyteen ja mahdollisiin 
vinoumiin liittyviä kysymyksiä, jotka 
tilintarkastajankin on huomioitava. 
Haasteet liittyvät sekä taloushallin-
nossa mahdollisesti hyödynnettyyn 
tekoälyyn että tilintarkastajan omiin 
tekoälytyökaluihin.

Tilintarkastajan on ymmärrettävä 
tekoälyn toimintaperiaatteet ja ra-
jaukset, ja arvioitava, milloin tekoälyn 
tuottamaa dataa voidaan käyttää 
evidenssinä. Tulevaisuudessa perin-
teiseen tilintarkastukseen yhdistyykin 
entistä vahvemmin tietojärjestelmät 

ja niiden tarkastus, mikä edellyttää 
myös tilintarkastajilta monipuolista 
osaamista.

Tilintarkastaja luottamuksen 
rakentajana

Digitalisaatio ja tekoäly muuttavat 
tilintarkastuksen toimintaympäristöä 

Tekoäly haastaa myös kommunikaatiokykyjä. Samalla 
tavalla kuin pitää osata puhua ihmisten kanssa, on osat-
tava pyytää tekoälyltä oikeita asioita. 

– Lisäksi kun käytetään monimutkaisia työkaluja, pitää 
osata selittää johdolle ja hallitukselle, mitä tehdään ja 
millä työkaluilla tehdään. 

Tilintarkastusalan uudet avustavat työt

Työtä löytyy myös jatkossa nuorille tarkastajille, vaikka 
manuaalista työtä ei tarvitakaan yhtä paljon kuin ennen. 
Nuoret tarkastaja käyvät läpi tekoälyn tuloksia. 

– Jos järjestelmä ilmoittaa, että tämä tapaus eroaa 
muista, nuori tarkastaja käy läpi, minkä takia tapaus on 
poikkeava ja mitä se tarkoittaa meidän tarkastukselle.

Suosalo muistuttaa, että on oltava perusymmärrys 
kirjanpidosta ja prosesseista, jotta voi ottaa kantaa 
tekoälyn tuottamiin tuloksiin. Mutta tilintarkastajan 
osaamisprofiili siis muuttuu: pitää olla sujuva 
datan analysoinnissa, ja johtopäätösten teke-
minen on tärkeää jo varhain. 

– Nuorilla korostuu hyvin aikaisessa vai-
heessa myös vuorovaikutustaidot. Kun aikaa 
vapautuu mekaanisesta työstä, sitä siirre-
tään siihen, että käydään läpi tuloksia 
asiakkaiden kanssa ja analysoidaan 
yhdessä, mistä mahdolliset poikkeamat 
johtuvat.

Osa vaadittavaa uutta osaamista 
tilintarkastajan työssä on ymmärtää, 
miten asiakkaat hyödyntävät tekoälyä. 

Tekoäly vaatii 
uusia taitoja
TEKSTI Marjukka Kähönen KUVA Heli Sorjonen

T E K O Ä L Y

tarkastajalta edellytetään laajaa 
osaamista, jossa teknologiseen 
osaamiseen yhdistyy asiantuntijuus, 
riippumattomuus, ammatillinen 
skeptisyys ja inhimillisyys. 

Tilintarkastajat ovat tottuneet 
toimimaan muuttuvassa toimin-
taympäristössä, ja soveltamaan tie-
tojaan ja ymmärrystään vaihtuvissa 
tilanteissa. Uutta osaamista kannat-
taa kuitenkin hankkia myös erilaisista 
koulutuksista ja valmennuksista, 
kuten ST-Akatemian järjestämältä 
Tilintarkastajien AI-kiertueelta, joka 
järjestetään syksyllä 2026. Kehityk-
sessä mukana pysyminen vaatii kui-

tenkin myös jatkuvaa aktiivisuutta ja 
seurantaa sekä avoimuutta ja halua 
kehittää omaa asiantuntemustaan.

Digitaalisuus ja tekoäly raportoin-
nin tai varmennuksen tukena eivät 
automaattisesti tee raportoidusta 
tiedosta laadukasta ja oikeaa. Tilin-
tarkastajaa tarvitaan jatkossakin. Kun 
teknologia kehittyy, tilintarkastajan 
rooli muuttuu, mutta merkitys luotta-
muksen rakentajana korostuu. 

KHT Sonja Suosalo kertoo, että tekoälyä hyödyn-
netään Deloittella monipuolisesti tilintarkastuk-

sen suunnitteluvaiheesta aina kommunikointiin asiakkaan 
kanssa. Isossa roolissa ovat tositetarkastukset ja pitkien 
dokumenttien läpikäynti ja summaus. 

 –Tekoäly auttaa kohdistamaan tarkastustoimia poikkea-
mien arviointiin. Se auttaa myös tunnistamaan tositetar-
kastuksessa validit kohdat ja se voi täsmäyttää ne valmiiksi 
kirjanpitoaineistoon. 

Sonja Suosalo nostaa esiin myös tilintarkastajan kom-
munikoinnin asiakkaan kanssa. Generatiivista tekoälyä voi 
käyttää esimerkiksi esitysaineistojen valmisteluun.

– Lisäksi tekoälystä on suuri hyöty taustatyöhön, selvityk-
seen ja perustutkimukseen, mitä tehdään osana tilintarkas-
tusta, Suosalo toteaa.

Tekoäly muuttaa syväosaamisen paikkoja

Tilintarkastajan työ muuttuu, mutta työ ei ole Suosalon mu-
kaan katoamassa. Syväosaamisen paikat muuttuvat. 

– Jos aiemmin on tarvittu syvää ymmärrystä vaikka 
kirjanpitolaista ja IFRS:stä sekä sujuvaa Excelin käyttöä, nyt 
tarvitaan ymmärrystä lisäksi tekoälyyn liittyvästä teknolo-
giasta. Täytyy ymmärtää, mitä tekoäly tekee, ja mitkä ovat 
sen vahvuudet ja heikkoudet. 

kiihtyvällä vauhdilla. Uudet tekno-
logiat muokkaavat tilintarkastusta 
enemmän reaaliaikaiseksi, mutta 
ne eivät kuitenkaan korvaa tilintar-
kastajan ammatillista harkintaa ja 
vuorovaikutusta asiakkaan kanssa. 

Osaamisen painopiste kuitenkin 
muuttuu. Tulevaisuudessa tilin-

– Meidän pitää osata miettiä, mikä asiakkaalla voi 
mennä pieleen tekoälyn implementoinnissa. Pitää olla 
askel edellä asiakasta.

Tekoälyn riskit ja hyödyt

Suosalo suhtautuu tekoälyn tuloon paitsi positiivisena 
muutoksena, myös asiana, joka vaatii jatkuvaa oppi-
mista. Hän myöntää, että tekoälyn käyttöön liittyy myös 
riskejä. 

– Luottamus ja tulosten validointi on tärkeää. Ei saa 
luottaa liikaa. On käytettävä kriittistä ajattelua, jotta jokin 
olennainen ei jää huomaamatta, ja toisaalta ettei tuhla-
ta aikaa johonkin, mikä ei ole oikeasti olennaista.

Suosalo huomauttaa, että myös tekoälyä kouluttavan 
datan laatuun on kiinnitettävä huomiota. Jos datassa on 
virheitä, tekoäly oppii niistä. 

Riskien ohella Suosalo näkee tekoälyssä vielä paljon 
mahdollisuuksia. Tekoäly pystyy esimerkiksi analy-

soimaan valtavia datamääriä ja tunnistaa sieltä 
kuvioita, joita ihminen ei pystyisi näkemään. Tämä 
lisää mahdollisuutta havaita riskejä ja väärinkäy-
töksiä. 

Pitkään on puhuttu myös reaaliaikaisesta 
tilintarkastuksesta – tekoäly tuo tähänkin 
uuden ulottuvuuden.

– Jos pystymme kokoamaan asiakkaal-
ta dataa meille säännöllisesti ja meidän 
laitteet voivat analysoida sitä jatkuvasti, 
puhutaan jo aidosti reaaliaikaisesta tilintar-

kastuksesta, hän toteaa. 

 

Digitalisaatio ja 

tekoäly muuttavat 

tilintarkastuksen 

toimintaympäristöä 

kiihtyvällä vauhdilla.
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K E S T Ä V Y Y S

Kestävyystietojen varmennus  
muuttuvassa sääntely-ympäristössä
Kestävyyteen liittyvien tietojen varmennusta on jo ennen kestävyys
raportointia koskevan lainsäädännön voimaantuloa tehty kauan. Viime 
aikoina kestävyysraportointia ja varmennusta koskeva lainsäädäntö on 
ollut murroksessa sekä EU-tasolla että kansallisesti. Kaikesta huolimatta 
yksi asia ei muutu: varmennus lisää aina raportoidun tiedon laatua, 
luotettavuutta ja uskottavuutta.
TEKSTI Tuula Minkkinen

 Kestävyystietojen varmen-
nuksia on kahdenlaisia. 
Kirjanpitolain 7 luvun mukaan 
laadittujen kestävyysraport-

tien varmennus on lakisääteistä ja 
siihen sovelletaan tilintarkastuslakia. 
Sen sijaan kaikki muut kestävyyteen 
liittyvien tietojen varmennukset 
perustuvat sopimukseen raportoivan 
yrityksen ja varmentajan välillä, ei-
vätkä ne kuulu lainsäädännön sovel-
tamisalaan. Varmennuksen kannalta 
on keskeistä tunnistaa, mikä tieto tai 
raportti on varmennuksen kohteena.

Varmennuksen kohde määrittelee 
varmennusviitekehyksen

Varmennuksen kohde ratkaisee 
myös sen, mitä Suomen Tilintarkas
tajat ry:n laatimaa varmennussuo-
situsta sovelletaan. Kestävyysra-
portoinnin varmennussuositus on 
tarkoitettu kirjanpitolain 7 luvun mu-
kaisten kestävyysraporttien varmen-
nukseen. Suosituksen soveltamisen 
kannalta ei ole merkitystä sillä, onko 
raportti laadittu pakottavan sään-
telyn vai vapaaehtoisen päätöksen 
perusteella. Ratkaisevaa on se, täyt-
tääkö raportti kaikki lainsäädännös-

sä kestävyysraportoinnille asetetut 
vaatimukset.

Kaikkien muiden kestävyyteen 
liittyvien tietojen, kuten erillisten 
vastuullisuusraporttien tai yksittäis-
ten vastuullisuustietojen, varmen-
nukseen sovelletaan vapaaeh-
toisen vastuullisuusraportoinnin 
varmennussuositusta. Keskeisin asia 
sovellettavan suosituksen valinnan 
kannalta on siis varmennuksen koh-
teena oleva tieto tai raportti. 

Varmennusstandardien nykytila

Molemmat varmennussuositukset 
pohjautuvat toistaiseksi kansain-
väliseen ISAE 3000 (uudistettu) 
-varmennusstandardiin. Kun uusi 
kansainvälinen kestävyysraportoinnin 
varmennusstandardi (ISSA 5000) tu-
lee voimaan, tulee myös suositusten 
taustalla oleva varmennusstandardi 
muuttumaan. Tämä muutos tapah-
tuu kuitenkin vasta vuonna 2027.

EU-komission tuleva 
varmennusstandardi

Kestävyysraportoinnin varmennuk-
sen ja sitä koskevan suosituksen 
kannalta on kuitenkin merkityk-

sellistä myös sillä, että parhaillaan 
EU-komissio valmistelee komission 
varmennusstandardia asetuksena, 
jonka valmistelussa on nojauduttu 
ISSA 5000 -kestävyysvarmennusstan-
dardiin. EU-komission varmennuss-
tandardi tulee tämän hetken tietojen 
valossa kattamaan vain rajoitetun 
varmuustason. Asetus on tarkoitus 
antaa viimeistään heinäkuun alkuun 
mennessä vuonna 2027.

Tuleva vuosi tulee siis olemaan 
merkittävä sekä vapaaehtoisesti 
raportoitujen kestävyystietojen että 
kestävyysraportoinnin varmennuksen 
näkökulmasta, kun varmennuksen vii-
tekehys tulee muuttumaan. Muutok-
set tulevat ohjaamaan varmennuksia 
yhä yhdenmukaisempaan suuntaan. 

Kestävyys on lainsäädännön ja 
standardien muutoksista huolimat-
ta vakiintumassa keskeiseksi osaksi 
liiketoiminnan johtamista, riskienhal-
lintaa ja toiminnan jatkuvuutta. Myös 
kestävyystietojen merkitys yritysten ja 
niiden sidosryhmien päätöksenteossa 
säilyy ja vahvistuu ja varmennuksen 
rooli raportoinnin luotettavuuden, 
vertailukelpoisuuden ja uskottavuu-
den vahvistajana korostuu. 

 Vaikka CSRD:n kansallinen täytäntöönpano rajaa 
valtaosan yrityksistä lakisääteisen kestävyysra-
portoinnin ulkopuolelle, moni soveltamisalan ul-
kopuolinen yritys jatkaa vapaaehtoista vastuul-

lisuusraportointia. CSRD tulee osaltaan raamittamaan 
pk-sektorille valuvia tietopyyntöjä niin kutsutun pk-suo-
jakilven (alle 1000 henkilöä työllistävät yritykset) kautta. 
Tietopyynnöt rajattaisiin vapaaehtoisen kestävyysra-
portointistandardin edellyttämiin tietoihin. Standardi on 
yksinkertaistettu versio CSRD:n ESRS-standardeista ja 
kehitetty ensisijaisesti pk-sektorin tarpeisiin. 

Vapaaehtoinen raportointi kohdentuu pk-yrityksiin

Vapaaehtoinen kestävyysraportointistandardi tarjoaa 
hyvän lähtökohdan kestävyydestä raportoinnille. On 
kuitenkin tärkeää tunnistaa, että esimerkiksi rahoittajat 
tarvitsevat yksityiskohtaisempaa, vapaaehtoista rapor-
tointistandardia kattavampaa kestävyystietoa, omien 
vakavaraisuusvaatimustensa sekä riskienhallintansa 
kattamiseksi.

Vapaaehtoinen kestävyysraportointistandardi on 
vielä EU:n komissiossa valmistelussa, mutta luonnos 
pohjautuu pitkälti VSME-viitekehykseen, joka on tarkoitet-
tu alle 250 henkeä työllistäville yrityksille. 

Vapaaehtoinen raportointistandardi on rakenteeltaan 
selkeä ja kevyempi kuin pakolliset ESRS-standardit, mutta 
linjassa niiden kanssa. Näin yritykset voivat rakentaa ja 
syventää raportointiaan vaiheittain, ilman kohtuutonta 
hallinnollista taakkaa. Ilman yhtenäisiä käytäntöjä kes-
tävyystieto jää helposti hajanaiseksi eikä palvele yritystä 

tai tiedon käyttäjiä. Sen takia yhteinen viitekehys myös 
vapaaehtoiseen kestävyysraportointiin parantaa tiedon 
vertailtavuutta ja hyödynnettävyyttä.

Raportointistandardiluonnos oli 6.5. alkaen kuukau-
den kuulemiskierroksella EU:n komissiosta ja varsinainen 
delegoitu asetus on tarkoitus hyväksyä mahdollisimman 
pian, luultavasti jo heinäkuussa 2026. 

Vapaaehtoinen vastuullisuusraportointi avaa tilin-
tarkastajille mahdollisuuden käydä asiakkaiden kanssa 
aiempaa syvällisempää keskustelua liiketoiminnan 
tulevaisuudesta. Tilintarkastajien kestävyysosaamisen 
kehittäminen tukeekin sekä alan muutoksissa mukana 
pysymistä että asiakasyritysten kilpailukykyä muuttuvas-
sa sääntely- ja markkinaympäristössä. 

Luotettavaa kestävyystietoa 
myös vapaaehtoisessa raportoinnissa
EU:n komission sääntelynpurkutalkoot ovat edenneet vauhdilla, kun 
Green Omnibus -kokonaisuus saatiin virallisesti pakettiin helmikuun 
lopulla. Kestävyysraportointia keventävä paketti on nyt kansallisessa 
täytäntöönpanossa ja hallituksen esitys kestävyysraportoinnin (CSRD) 
muutosdirektiivistä käsiteltiin eduskunnan talousvaliokunnassa huhtikuun 
lopulla. Seuraavaksi laki käsitellään täysistunnossa ja hyväksytään.
TEKSTI Elina Sonninen
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Asiantuntija, KHT, KRT, 
Suomen Tilintarkas-
tajat ry

Tuula Minkkinen

Kestävyysasiantuntija, 
Suomen Tilintarkas-
tajat ry

Elina Sonninen



BAROMETRI

 V uoden alussa julkaistun 
tilintarkastajabarometrin 
tulokset ovat edelleen hyvin 
ajankohtaisia. Tilintarkas-

tajabarometrissä nousevat esiin 
erityisesti asunto-osakeyhtiöiden 

toiminnan jatkuvuuden haasteet. 
Yhä useamman taloyhtiön toiminnan 
jatkuvuus on vaarantunut, ja syyt liit-
tyvät erityisesti korkotason nousuun, 
rahoituksen niukkuuteen sekä kus-
tannusten kasvuun, kuten energian 

hintaan. Tilintarkastajien mukaan 
taloyhtiöiden talouspaineet näkyvät 
käytännössä muun muassa korjaus- 
ja remonttihankkeiden lykkäämisenä, 
millä voi olla pitkäkestoisia vaikutuk-
sia kiinteistöjen kuntoon ja arvoon.

TILINTARKASTAJABAROMETRI 2026: 

Asunto-osakeyhtiöiden ahdinko 
syvenee, investoinnit edelleen jäissä
Tilintarkastajabarometrin mukaan talouden näkymät pysyvät edelleen 
haastavina, ja epävarmuus heijastuu laajasti eri toimialoille. Erityisesti 
investointien vähäisyys kertoo yritysten ja yhteisöjen varovaisuudesta: 
vaikka yksittäisillä aloilla nähdään pieniä valonpilkahduksia, 
kokonaiskuva on yhä heikko. 
TEKSTI Henna Ristikangas 

Asiakkaillani ei ole toiminnan jatkuvuuteen liittyviä ongelmia

Yleisen taloustilanteen heikentyminen

Rahoituksen riittävyys

Korkojen nousu

Energian hinta

Kassavaje

Huono taloudenpito

Investoinnit

Talouspolitiikan lyhytjänteisyys

Venäjän hyökkäyssota Ukrainassa

Johdon ikääntyminen

Lainsäädännölliset muutokset

Johdon henkinen jaksaminen

Työvoiman saatavuus

Työmarkkinajärjestelmän ja työlainsäädännön jäykkyydet

Teknologian kehittyminen

Jokin muu, mikä?

49 %

32 %

28 %

23 %

18 %

14 %

14 %

14 %

7 %

7 %

4 %

1 %

2 %

1 %

4 %

1 %

3 %

Toiminnan jatkuvuuden vaarantuminen / Asunto-osakeyhtiöt (n=173)

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 %

Mitkä ovat keskeisimmät syyt asiakkaittesi toiminnan jatkuvuuden vaarantumiselle?  
Voit valita kaikki sopivat vaihtoehdot.

Kuva: Jetro Staven
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Kestävyysosaaminen vahvistaa  
pienten yritysten kilpailukykyä

Keskustelu vastuullisuudesta 
ja yritysvastuusta on viime 
aikoina ollut aiempaa vähäi-

sempää, mutta se ei ole muuttanut 
sitä tosiasiaa, että ne ovat muo-
dostuneet pk-yritysten pidemmän 
aikavälin menestystekijöiksi. 

Suomessa ja Euroopassa siirtymi-
nen kohti hiilineutraalia yhteiskuntaa 
jatkuu. Tätä niin kutsuttua vihreää 
siirtymää edistetään monilla eri 
lainsäädäntöhankkeilla, joista yksi 
merkittävin on Euroopan unionin 
kestävän rahoituksen toimintasuun-
nitelma, jonka tavoitteena on suun-

taan. Samaan aikaan pk-yrityksille on 
kehitetty oma vapaaehtoinen, mutta 
standardoitu raportointimalli VSME 
(Voluntary Sustainability Reporting 
Standard for SMEs). Tämän mallin 
avulla pk-yritykset voivat osoittaa 
vastuullisuutensa selkeästi ja johdon-
mukaisesti kaikille sidosryhmilleen.

Pk-yritysten vastuullisuus on 
keskeinen tekijä sekä suomalaisen 
elinkeinoelämän kilpailukyvyn että 
yhteiskunnan hiilineutraaliustavoittei-
den saavuttamisessa, sillä Suomessa 
toimivista yrityksistä 99,9 prosent-
tia on pk-yrityksiä. Tämän vuoksi 
on tärkeää tukea vapaaehtoista 
kestävyysraportointia pk-yrityksissä. 
Pk-yritykset kertovat kaipaavansa 
apua ennen kaikkea raportoitavien 
asioiden määrittelyssä ja raportoin-
nissa. Tässä tilintarkastajalla voisi olla 
tärkeä rooli. 

Parhaimmillaan vapaaehtoi-
nen kestävyysraportointi olisi avain 
pk-yrityksen elinkaaren jatkumisen 
turvaamiseen, sillä se läpivalaisee 
yrityksen toimintaa laajasti ja mah-
dollistaa yritykselle ja tilintarkastajalle 
käydä aiempaa syvällisempää kes-
kustelua yrityksen toiminnan tulevai-
suudesta. Se mahdollistaa yritykselle 
myös löytää uusia kehittämis- ja 
tehostamiskohteita, jotka osaltaan 
turvaavat yrityksen kilpailukykyä. 

Petri Malinen
Kirjoittaja on Suomen Yrittäjien 
johtava ekonomisti.

nata julkiset ja yksityiset investoinnit 
kohti kestäviä kohteita. 

Kestävyys ei ole pk-yrityksille vain 
raportointikysymys, vaan kilpailuky-
kyisille yrityksille se on yhä useam-
min keskeinen osa liiketoiminnan 
ydintä. Kestävyys kytkeytyy yrityksen 
liiketoimintariskeihin, toimintaympä-
ristöön ja liiketoiminnan jatkuvuuden 
arviointiin. Panostamalla kestä-
vyysosaamiseen pk-yritys turvaa 
toimintaedellytyksensä pidemmällä 
aikavälillä.

Pk-yrityksen kestävyys kiinnostaa 
montaa eri toimijaa, vaikka pienet ja 
keskisuuret yritykset ovat pakollisen 
kestävyysraportoinnin ulkopuolella. 
Pienempienkin yritysten kestävyyttä 
seuraavat paitsi asiakkaat, liike-
kumppanit, sijoittajat ja rahoittajat, 
mutta myös esimerkiksi olemas-
sa olevat ja potentiaaliset uuden 
työntekijät. Lisäksi vastuullisuus on 
yhä useammin strateginen kysymys 
ja kilpailuetu. Tämän vuoksi jokai-
sessa pk-yrityksen olisi tärkeää olla 
ymmärrys ja valmius kertoa oman 
toimintansa vastuullisuudesta.

Ilokseni olen huomannut, että 
kestävyysraportoinnin merkitys 
tiedostetaan pk-yrityksissä aiempaa 
useammin. Taustalla saattaa toki 
olla se, että moni suurempi yritys on 

kiristänyt arvoketjuaan koskevia 
vastuullisuusvaatimuksia. Arvo-

ketjussa olevien pk-yritysten 
tulee kyetä raportoimaan 
omasta vastuullisuudes-



Mistä on kyse? 
Tilintarkastajabarometri perustuu tilintarkastajien arvioihin asiakkaidensa 
taloudellisesta tilanteesta ja tulevaisuuden näkymistä. Tilintarkastajat 
tarkastavat vuosittain noin 128 000 yrityksen ja muun yhteisön tilin-
päätökset, joten barometri tarjoaa poikkeuksellisen laajaan aineistoon 
perustuvan, riippumattoman kuvan suomalaisen 
talouden tilasta. 

Vuosittain julkaistava barometri on toteutettu 
vuodesta 2019 alkaen. Lue lisää barometrin tulok-
sista verkkosivuiltamme.

 Syksyllä 2024 käynnistetty 
tilintarkastusalan tunnet-
tuuskampanja sai jatkoa 
myös syksyllä 2025 ja 
keväällä 2026. Kampan-

jan taustalla oli nuorten mielikuva 
tilintarkastusalan tylsyydestä ja 
värittömyydestä. Todellisuudessa 
ala on monipuolinen, vastuullinen 

ja kansainvälinen – ja tarjoaa hyvät 
työllisyysnäkymät sekä palkkauksen. 
Kampanjan tavoitteena on murtaa 
vanhoja myyttejä ja tuoda esiin alan 
positiiviset puolet.

Kohderyhmänä olivat erityisesti 
19–30-vuotiaat nuoret aikuiset, uute-
na ryhmänä 16–18-vuotiaat lukio-
laiset ja heidän opinto-ohjaajansa. 

”Mä oon 
Tilintarkastaja”
-kampanja jatkoi menestystään

Syksyllä 2024 starttasi alan yhteinen tunnettuuskampanja, 
joka ravisteli nuorten käsityksiä tilintarkastuksesta. 

Tavoitteena oli osoittaa, että tilintarkastus on kaikkea muuta 
kuin tylsää ja yksinäistä, ja että ala tarvitsee uusia osaajia. 

Kampanjaa jatkettiin jälleen loppuvuodesta 2025, ja  
tälläkin kertaa saimme hienosti näkyvyyttä.

TEKSTI Jaana Lindman ja Henna Ristikangas 

Heikko suhdanne näkyy ba-
rometrin mukaan selvästi myös 
investoinneissa. Vuoden 2025 
aikana investoinnit ovat pienenty-
neet lähes kaikilla toimialoilla, eikä 
laaja-alaista käännettä parem-
paan ole vielä nähtävissä. Ennus-
teet vuodelle 2026 ovat varovaisia: 
investointien kasvua odotetaan 
vain harvoilla aloilla, ja henkilöstö-
määrien kasvu keskittyy niin ikään 
rajattuihin sektoreihin.

Tilintarkastajat korostavat, että 
talouden vahvistaminen edellyttää 
nyt muutosta ajattelussa. Pelkkä 
kustannusten leikkaaminen ei riitä 
kääntämään kehitystä, vaan tar-
vitaan rohkeutta investoida ja ra-

kentaa luottamusta tulevaisuuteen. 
Keskeisiksi keinoiksi nostetaan rahoi-
tuksen saatavuuden parantaminen, 
yritystoimintaa koskevan sääntelyn 
sujuvoittaminen sekä verotuksen 

 En osaa sanoa 
 Täysin eri mieltä 
 Jokseenkin eri mieltä 
 Jokseenkin samaa mieltä 
 Täysin samaa mieltä

Kasvunäkymät ovat vielä heikot
Vuosivertailu (n=173)

”Suomessa yrityksillä on tällä hetkellä hyvät kasvun edellytykset” 
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 Tilintarkastaja
barometri 2024 
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 Tilintarkastaja
barometri 2025 

(n=242)

2 %
10 %

49 %

36 %

2 %

 Tilintarkastaja
barometri 2026 

(n=262)

kehittäminen kasvua tukevaksi. Myös 
yrityksiltä ja yhteisöiltä toivotaan 
enemmän uskallusta tehdä pitkän 
aikavälin päätöksiä epävarmuudes-
ta huolimatta. 
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TUNNETTUUS

Kampanjan tulokset 
•	 Finnkino: Kampanjavideo näytettiin 5430 näytöksessä,  

tavoittaen 123 583 leffakävijää.
•	 Jodel: 202 890 käyttäjää, 1 252 893 mainosnäyttöä
•	 Vaikuttajayhteistyö (Joona Hellman): yhteensä lähes  

2,3 miljoonaa näyttökertaa IG + TikTok
•	 YouTube: yli 1,1 miljoonaa näyttökertaa, 300 000 videon kat-

selukertaa (30 sek),noin joka kolmas katsoi videon kokonaan.
•	 Instagram & TikTok: Kampanjavideolle 2,3 miljoonaa näyttö-

kertaa, animaatioille yli 6 miljoonaa näyttökertaa
•	 Tilkkarin My Day: YouTube 41 700 katselukertaa, TikTok  

377 800 näyttökertaa, Instagram 241 500 näyttökertaa.
•	 Tilintarkastajaksi.fi -kampanjasivu: 3 000 katselukertaa

tilintarkastusalan koetaan niihin 
vastaavan. 

Tunnettuus: pieni notkahdus, 
selitettävä ilmiö

Yksi keskeisistä havainnoista on, että 
tilintarkastajan ammatin tunnettuus 
on kokonaisuutena säilynyt koh-
tuullisella tasolla. Vuosivertailussa 
nähdään kuitenkin lievää heikenty-
mistä kahdessa peruskysymyksessä: 
tietääkö vastaaja, mitä tilintarkasta-
jan työ pitää sisällään, ja onko hän 
harkinnut alalle hakeutumista.

Muutos selittynee pitkälti vas-
taajajoukon rakenteella. Vuoden 
2026 aineistossa alle 20-vuotiaiden 
ja lukiolaisten osuus on kasvanut, 
ja näissä ryhmissä tilintarkastus on 
vielä selvästi heikommin tunnet-
tu kuin korkeakouluopiskelijoiden 
keskuudessa. Mitä nuoremmasta 
vastaajasta on kyse, sitä useammin 
ammatti on vielä hahmottuma-
ton. Tulos vahvistaa tuttua mutta 
yhä ajankohtaista viestiä siitä, että 
alan perusasioiden avaamiselle on 

edelleen tarvetta, erityisesti ennen 
korkeakouluvaihetta.

Kiinnostus säilyy – tilintarkastus 
pitää asemansa

Kun tarkastellaan haluttuja 
työtehtäviä valmistumisen jälkeen, 
tilintarkastus säilyttää asemansa 
viidenneksi suosituimpana vaihto-
ehtona. Edelle sijoittuvat finanssiala, 
johto- ja esihenkilötehtävät, ta-
loushallinnon ja kirjanpidon tehtä-
vät sekä suunnittelu-, kehitys- ja 
hallintotehtävät. Tilintarkastus on 
jopa noussut yhden sijan edelliseen 

Nuoret 
tunnistavat tilintarkastajan 
ammatin, mutta tunnettuustyötä 
tarvitaan edelleen
Tilintarkastusala kamppailee samojen kysymysten kanssa kuin 
moni muukin asiantuntija-ammatti: mistä löytyvät tulevaisuuden 
tekijät ja millaisena ala näyttäytyy nuorille, jotka ovat vasta 
hahmottamassa omia urapolkujaan? Suomen Tilintarkastajat 
ry:n toimeksiannosta toteutettu tunnettuuskysely tarjoaa 
tähän ajankohtaista ja vertailukelpoista tietoa. Alkuvuodesta 
2026 toteutettu kysely on järjestyksessään toinen ja toimii 
seurantakyselynä vuoden 2024 kyselylle.
TEKSTI Jarkko Raitio 

Mukana pidettiin myös talouspainot-
teisten ammattikoulujen opiskelijat 
ja opot sekä alalla jo työskentelevät 
nuoret tilintarkastajat.

Monikanavainen näkyvyys

Kampanja toteutettiin laajasti nuor-
ten suosimissa kanavissa: Finnki-
no-elokuvateattereissa, Jodelissa, 
TikTokissa, Instagramissa ja YouTu-
bessa. Lisäksi panostettiin tapahtu-
miin, vaikuttajayhteistyöhön Joona 
Hellmanin kanssa, kampanjasivuun, 
yhteisöjen omaan markkinointiin 
sekä opojen materiaaleihin. Sisällöis-
sä hyödynnettiin sekä aiemmin tuo-
tettuja kampanjavideoita että uusia 
chat-animaatioita, miniuratarinoita 
ja lukiolaisille suunnattuja materiaa-
leja. Opiskelijatapahtumissa jaettiin 
haalarimerkkejä ja läppäritarroja.

Osa mainoksista tähtäsi laajaan 
tavoittavuuteen, osa klikkauksiin 
kampanjasivulle.

Kampanja tavoitti ja sitoutti

Kampanja onnistui erinomaisesti 
myös toisella kierroksella. Videot 
keräsivät hyvin näyttöjä ja mainonta 
oli kustannustehokasta, erityisesti 
TikTokissa ja YouTubessa. Vaikut-
tajayhteistyö sitoutti kohderyhmää 
orgaanisesti ja mainonnalla kas-
vatettiin tavoittavuutta. Kohderyh-
män mielikuva tilintarkastusalasta 

T U N N E T T U U S

muuttui selvästi positiivisemmaksi. 
Kampanjaa toteuttamassa olivat 
yhdeksän tilintarkastusyhteisöä, ja 
myös pienemmät tilintarkastusyhtei-
söt jakoivat materiaaleja.

Kampanja osoitti, että tilintarkas-
tusala voi olla nuorille kiinnostava 

ja houkutteleva vaihtoehto. Moni-
puolinen viestintä ja rohkeat sisällöt 
muuttivat mielikuvia ja vahvistivat 
alan vetovoimaa. Tästä on hyvä 
jatkaa tulevaisuuteen, kampanjaa 
ja tunnettuustyötä jatketaan myös 
tänä syksynä. 

Opiskelijatapahtumat  
täydensivät kampanjan näkyvyyttä
Kampanjan mainonnan rinnalla kohtasimme opiskelijoita korkea-
kouluvierailujen sekä opiskelijatapahtumien yhteydessä. Marras-
kuussa järjestimme kaksi omaa opiskelijoille suunnattua tilaisuutta: 
livetapahtuman ja webinaarin tilintarkastuksesta kiinnostuneille. 
Livetilaisuuteen osallistui 30 opiskelijaa ja webinaari kokosi 60 osallis-
tujaa. Tilaisuuksissa keskusteltiin tilintarkastajan uramahdollisuuksista, 
urapolusta sekä työn yhteiskunnallisesta merkityksestä.

Lisäksi olimme jo kolmatta kertaa mukana Haaga-Helian Tilipäi-
vässä sekä vierailimme useilla korkeakoulujen luennoilla kertomassa 
toiminnastamme ja tilintarkastajan työstä. 

T unnettuuskyselyn 
toteutti Aula Research 
Oy alkuvuodesta 2026 
sähköisenä kyselynä. 
Aineisto koostuu 600 
vastaajasta, jotka 

edustavat lukiolaisia, korkeakouluun 
hakevia sekä talous- ja yhteiskun-
nallisten alojen korkeakouluopiskeli-
joita. Kyselyn tavoitteena oli selvittää, 
millaisia mielikuvia tilintarkastajan 
työstä on, kuinka hyvin ammatti 
tunnetaan ja miten kiinnostus alaa 
kohtaan on kehittynyt edellisestä, 
vuonna 2024 toteutetusta mittauk-
sesta.

Suomen Tilintarkastajat ry toteutti 
vuosien 2024–2025 aikana tunnet-
tuuskampanjan, joten oli luontevaa 
tarkastella kampanjan näkyvyyden 
lisäksi mahdollisia muutoksia tilintar-
kastajan ammatin tunnettuudessa 
ja ammattiin liitetyissä mielikuvissa. 
Toistomittaus tarjoaa arvokkaan 
mahdollisuuden tarkastella, miten 
nuorten käsitykset ja odotukset työ-
elämästä ovat kehittyneet ja miten 

 

Toistomittaus tarjoaa 

arvokkaan mahdollisuuden

tarkastella, miten 

nuorten käsitykset ja 

odotukset työelämästä 

ovat kehittyneet.38 39
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mittaukseen verrattuna, mikä kertoo 
alan vakaasta vetovoimasta.

Erityisesti 21–25-vuotiaat sekä 
liiketalouden ja kauppatieteiden 
opiskelijat valitsevat tilintarkastuksen 
muita ryhmiä useammin. Lukiolais-
ten sekä yhteiskunta- ja valtio-opin-
noista kiinnostuneiden nuorten jou-
kossa kiinnostus on maltillisempaa, 
mikä heijastaa pitkälti tunnettuuden 
tasoa. Mielenkiintoista on myös 
se, että tilintarkastusta harkitse-
vat vertaavat alaa ennen kaikkea 
finanssialaan ja taloushallinnon 
tehtäviin. Tilintarkastusala kilpailee 

siis luonnollisesti samoista osaajista 
muiden talousalojen kanssa. 

Mielikuvat: vakaa ja vaativa 
ammatti, jonka sisältöä  
kannattaa avata

Ammatti koetaan edelleen vaativak-
si ja vastuulliseksi, ja sen työllisyys-
näkymät nähdään pääosin hyvinä, 
vaikka arviot ovat hieman laskeneet 
edellisestä mittauksesta. Talouden 
yleinen epävarmuus näkyy vastauk-
sissa selvästi.

Tilintarkastajan työhön yhdiste-
tään vahvasti itsenäinen asiantun-

tijatyö, siisti sisätyö ja etätyömah-
dollisuudet sekä kohtuullinen tai 
hyvä palkkataso. Sen sijaan monet 
nuorten yleisesti tärkeinä pitämät 
asiat, kuten kiinnostava työn sisältö, 
hyvät työkaverit ja työn sopivuus 
omiin arvoihin, eivät vielä mieliku-
vissa linkity tilintarkastukseen. Tämä 
ristiriita on yksi kyselyn keskeisistä 
havainnoista. 

Katse eteenpäin

Kokonaisuutena tuore tunnet-
tuusmittaus piirtää johdonmukai-
sen ja varsin myönteisen kuvan. 

•	 Aula Research Oy toteutti Suomen Tilintar-
kastajien toimeksiannosta toistomittaukse-
na kyselyn lukiolaisille, talous- ja  
yhteiskunnallisten alojen korkeakouluopiske-
lijoille sekä  
korkeakouluun hakeville

•	 Kyselyn tavoitteena oli selvittää tilintarkasta-
jan työhön liittyviä mielikuvia ja ammatin 

•	 Kyselyyn vastasi 600 vastaajaa 
•	 Kysely toteutettiin sähköisenä kyselynä ja 

toteutettiin 3.2.-16.3.2026
•	 Kyselyt kokonaisuudessaan verkkosivuilta 

tilintarkastajat.fi 

Tilintarkastus on nuorten silmissä 
tunnistettava ja vakaa ammatti, 
jolla on selkeä paikka talousalan 
uravaihtoehtojen joukossa. Samalla 
kysely muistuttaa, että tunnettuus ei 
kasva itsestään. Nuorten odotukset 
työelämältä painottuvat yhä enem-
män merkityksellisyyteen, arvoihin 
ja työyhteisöön, eivätkä nämä vielä 
täysimääräisesti heijastu tilintarkas-
tuksen mielikuvaan.

Erityisesti nuorimmat vastaajat 
tarvitsevat tietoa siitä, mitä tilintar-
kastus on ja miksi sillä on merkitys-
tä. 

T U N N E T T U U S

Tilintarkastajan työn kiinnostavuus 
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Johtava asiantuntija, 
Suomen 
Tilintarkastajat ry

Jarkko Raitio



Onko yleisestikin pinnalliseksi jäävä kuva 

tilintarkastajan työstä seurausta siitä, että puhuttua 

tietoa alan ulkopuolisille henkilöille on vähän?

T ilintarkastajan työn näky-
vä lopputulos on muuta-
man sivun raportti

Tilintarkastajan työ 
jää usein näkymättömiin. 

Saatamme tehdä vahvasti työhön 
sitoutuneena satoja tunteja tiiviinä 
tiiminä. Tästä näkyy vain muuta-
man sivun säännellyssä muodossa 
laadittu raportti ja rekisteröity tieto 
tilintarkastajasta tarkastuskohteen 

kaupparekisteriotteessa. Jos kysees-
sä olisi vastaavanlaista työmää-
rää ja yhdessä tekemistä vaativa 
myynti- tai markkinointikonsulttien 
presentaatio asiakkaalleen, tiimin 
jäsenet julkaisisivat innostuneina 
videoita ja mietteitä sosiaalisessa 
mediassa projektiin osallistumisen 
kokemuksista, kehittymismahdolli-
suuksista ja asiakkaalta saadusta 
positiivisesta palautteesta. Tilin-

tarkastaja puolestaan keskustelee 
kahden kesken asiakkaan kanssa 
ja sisäisesti tiimin kanssa mietitään, 
miten toimeksiantoa voidaan seu-
raavana vuonna kehittää.

Jokainen päivä on erilainen

Nuoret vastaajat arvostavat työssä 
ennen kaikkea kiinnostavaa sisäl-
töä, riittävää palkkaa, työn sopi-
vuutta omiin arvoihin ja työpaikan 
pysyvyyttä. Nämä kaikki toteutuvat 
tilintarkastajan työssä, mutta nuoret 
eivät osaa yhdistää niitä tilintarkas-
tajan ammattiin.

 Arkeni tilintarkastajana muistut-
taa usein Jonas Jonassonin Sata-
vuotias, joka karkasi ikkunasta ja 
katosi ‑romaanin päähenkilön Allan 
Karlssonin pohdintaa siitä, kuinka 
arvaamaton yksi päivä voi olla. Yksit-
täinen tarkastushavainto voi johtaa 
tilinpäätösriskien uudelleenarvioimi-
seen ja tilintarkastussuunnitelman 
muuttamiseen, asiakkaalta tullut 
kysymys johtaa tiedon etsimiseen 
ja keskusteluihin kollegoiden kanssa 
tai aikataulut muuttuvat ja se johtaa 
keskusteluihin asiakkaan ja tiimin 
kanssa.

Juuri tämä ennakoimattomuus ja 
ratkaisutaitoja edellyttävä työ tekee 
tilintarkastuksesta kaikkea muuta 
kuin mekaanista toistoa. Ennakoi-
mattomuudesta voi johtua myös 

Mielikuva alasta 
syntyy kohtaamisissa
Kyselyn tuloksissa nousi esiin se, että 
nuorten käsitykset tilintarkastajan 
työstä rakentuvat kapealle mielikuvalle. 
Tämä on ymmärrettävää, en itsekään 
alalle tullessani osannut kuvitella mitä 
kaikkea tähän työhön liittyy.
TEKSTI Saila Vartia

yksi nuoria askarruttavista haas-
teita. Onko tilintarkastajan työ liian 
kuormittavaa tai mahdollistaako se 
elämään muuta sisältöä?

Yhteiskunnallinen merkitys jää 
huomiotta

Kyselyn tuloksista käy ilmi, että varsin 
pieni osa vastaajista liitti tilintarkas-
tajan työhön yhteiskunnallista mer-
kittävyyttä. Tämä tuntuu ristiriitaisel-
ta, kun vertaa miten tilintarkastusala 
itse kokee tehtävän tärkeänä osana 
yhteiskuntaa tuottamalla luotta-
musta taloudelliseen raportointiin. 
Ehkäpä työn eettisen ulottuvuuden 
ja vastuullisuuden voi tunnistaa vas-
ta oman kokemuksen myötä. 

Mielikuva alasta syntyy 
tilintarkastajan toiminnasta

Loogista on, että kampanjan näh-
neet harkitsevat tilintarkastusalalle 
hakeutumista selvästi useammin 
kuin ne, jotka eivät ole kampanjaa 
nähneet. 

Kyselyn tuloksista tulkitsen, että 
kampanjan saavuttaneidenkin 
nuorten mielikuva tilintarkastajan 
työstä on lähinnä ammattinimike, 
joka liitetään numeroihin ja tarkasta-
miseen. Onko yleisestikin pinnalliseksi 
jäävä kuva tilintarkastajan työstä 
seurausta siitä, että puhuttua tietoa 
alan ulkopuolisille henkilöille on vä-

hän? Tilintarkastajat harvoin kertovat 
tuttavilleen työpäivään sisältyneestä 
haastavasta asiakastilanteesta tai 
tilinpäätökseen liittyvä havainto ei 
vaikutakaan yhtä mielenkiintoiselta 
alan ulkopuoliselle. Salassapitovel-
vollisuuden vuoksi tarinat jätetään 
kertomatta.

ST:n tunnettuustyön lisäksi olisi 
tärkeää, että kaikki alalla toimivat 
osallistuisivat mielikuvan luomiseen 
mahdollisille uusille tilintarkastajil-
le. Kun kiinnostus tilintarkastusalaa 
kohtaan kasvaa, alalle hakeutuu 
laajempi ja monipuolisempi joukko 
osaajia, mikä taas vahvistaa alan 
osaamistasoa ja lisää alan arvos-
tusta. Puhutaan alasta hyvää! 

T U N N E T T U U S
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Tilintarkastusasian-
tuntija, KHT, Suomen 
Tilintarkastajat ry

Saila Vartia



T O I M I K U N N A T

Kirjapitotoimikunnan 
tehtävänä on yhtenäisen 
tilinpäätöskäytännön ohjaaminen
Suomen Tilintarkastajien toimikunnat ovat merkittävässä roolissa alan 
käytäntöjen kehittämisessä ja vaikuttamistyön perustana. Toimikuntien 
jäsenten panos on yhdistyksen toiminnan kulmakivi. Haastattelimme ST:n 
kirjanpitotoimikunnan puheenjohtajaa Saila Lähdekorpea, joka näkee 
toimikuntatyön keskeisenä väylänä kehittää alan käytäntöjä.
TEKSTI Jaana Lindman
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 K irjanpitotoimikunnassa  
Saila Lähdekorpi on 
vaikuttanut vuodesta 2017 
lähtien, ja puheenjohta-
jan tehtävään hän ryhtyi 

vuonna 2021. Kokemusta on karttu-
nut aiemmin myös KHT-yhdistyksen 
laatutoimikunnassa.

Toimikuntatyö on hänelle tapa 
pysyä ajan tasalla ja vaihtaa ko-
kemuksia muiden alan toimijoiden 
kanssa. Toimikunta onkin monipuo-
linen läpileikkaus alan asiantunte-
muksesta. Tilintarkastajille toimikunta 

Saila Lähdekorpi on pitkän linjan 
ammattilainen, jonka ura KPMG:llä 
on kestänyt jo 25 vuotta. Vaasan 
yliopistosta vuonna 2001 valmis-

tunut kauppatieteiden maisteri 
suoritti KHT-tutkinnon vuonna 2007, 

ja tuoreimpana meriittinä on vuonna 
2024 saatu KRT-pätevyys. Nykyisin hän 

toimii Senior Managerina DPP-osastolla 
(Department of Professional Practice), 
vastaten erityisesti FAS-kirjanpitokäytän-
töön liittyvistä kysymyksistä.

on tärkeä, sillä se tarjoaa foorumin 
pohtia yhdessä alan käytäntöjä ja 
tulkintoja.

Vaikuttamista ja  
yhteisiä tulkintoja

– Toimikuntatyöskentelyn kaut-
ta voimme pohtia yhdessä alan 
käytäntöjä ja tulkintoja sekä olla mu-
kana vaikuttamassa muun muas-
sa lainsäädäntötyöhön. Keskeisin 
tehtävämme on edistää ja kehittää 
hyvää tilinpäätöskäytäntöä, Lähde-
korpi painottaa.

Käytännössä tämä tarkoittaa 
esimerkiksi tilinpäätösmallikirjo-
jen päivittämistä, päivitysprojek-
tien sparrailua ja uusien aiheiden 
nostamista esiin. Toimikunta voi 
laatia ST:n nimissä lausuntopyyntöjä 
Kirjanpitolautakunnalle (Kila). Lisäksi 
toimikunta seuraa myös kirjanpitoa 
ja tilinpäätöstä koskevia lainsää-
däntöhankkeita ja tarvittaessa ST:n 
antamien lausuntojen kautta pyrkii 
vaikuttamaan tuleviin muutoksiin.

Toimikuntatyössä keskeistä 
yhtenäinen tilinpäätöskäytäntö

Viime aikoina toimikunta on ollut 
aktiivinen erityisesti yhtenäisen 
tilinpäätöskäytännön ohjaamisessa. 
Kila antoi alkuvuodesta lausunnon 
kahteen toimikunnan laatimaan 
lausuntopyyntöön.

– Toinen lausunnoista liittyi 
osakeyhtiölain mukaisten lähipii-
rilainojen esittämiseen ja toinen 
tilinpäätösten sähköisiin allekirjoituk-
siin. Osakeyhtiölain lähipiirimääritel-

– Asiakastyötä eli varsinaista 
tilintarkastusta teen nykyisin noin 
puolet työajastani. Olen urani aikana 
tarkastanut niin pieniä kuin suuriakin 
asiakkaita eri toimialoilta, Lähdekorpi 
kertoo.

Tilintarkastus on muuttunut paljon 
25 vuodessa. Lähdekorpi muistaa 
vielä ajan, jolloin mapit ja tilintarkas-
tusdokumentaation paperinen arkis-
tointi olivat arkipäivää. IFRS-standar-
dien tulo oli uran alkupuolella suuri 
muutos, ja nyt vastaavaa murrosta 
on tehnyt kestävyysraportointi 
(CSRD).

– Kestävyysraportointi on muutta-
nut merkittävästi työkenttää. Vaikka 
sääntely elää, kestävyysasioiden 
ymmärtäminen on tullut jäädäkseen, 
itsekin KRT-pätevyyden hankkinut 
Lähdekorpi toteaa.

Sähköisten työkalujen kehitys on 
viime vuosina ollut huimaa ja nykyisin 
AI:ta hyödynnetään paljon käytännön 
työssä.  Myös työn tekemisen tavat 
ovat muuttuneet. Koronapandemia Viestinnän ja vaikutta-

misen päällikkö, Suomen 
Tilintarkastajat ry

Jaana Lindman

mä eroaa ei-pörssiyhtiöiden osalta 
kirjanpitolain määritelmästä, ja lain 
tulkinta on ollut toisinaan haasteel-
lista. Kilan lausunto selkeytti tulkintaa 
siitä, milloin osakeyhtiölain vaatimia 
tietoja lähipiirilainoista tulee antaa, 
Lähdekorpi kertoo.

Kevään korvalla toimikunnan 
työpöydällä on jälleen jokavuotinen 
tilinpäätösmallikirjojen päivityspro-
jekti. 

Toimikuntatyössä voisi Lähdekor-
ven mielestä lisätä vielä keskustelua 
käytännön työssä esiin tulleista tul-
kintakysymyksistä ja julkaista enem-
män ohjeistuksia sekä tarkastajille 
että laatijoille. Kuten usein, haas-
teena on kuitenkin riittävän ajan 
löytäminen toimikuntatyölle muiden 
töiden ohessa.

Mappipinot jäivät taakse

Vaikka asiantuntijatehtävät ja esi-
henkilötyö vievät osan ajasta, käy-
tännön tilintarkastustyö on säilynyt 
vahvasti Lähdekorven arjessa.

vakiinnutti etätyön, mutta Lähdekorpi 
näkee nykyisessä hybridimallissa 
hyvän tasapainon. Henkilökohtaiset 
kohtaamiset asiakkaiden kanssa 
ovat hänelle edelleen tärkeitä.

Tulevaisuudessa rutiinitehtävät 
tulevat automatisoitumaan:

– Työkalujen ja tekoälyn kehittyes-
sä rutiinitehtävät vähenevät. Aikaa 
jää yhä enemmän sen pohtimiseen, 
mitä on järkevää tarkastaa, ja itse 
johtopäätösten analysoimiseen, 
Saila Lähdekorpi summaa. 

 

Toimikuntatyöskentelyn kautta 

voimme pohtia yhdessä alan 

käytäntöjä ja tulkintoja sekä 

olla mukana vaikuttamassa muun 

muassa lainsäädäntötyöhön. 
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J Ä S E N U U T I S I A

K3-koulutuskiertue
Ti 3.11. – Kouvola
To 5.11. – Kuopio
Ma 9.11. – Tampere
Ke 11.11. – Turku
To 12.11. – Helsinki + etä
Ti 17.11. – Vaasa
To 19.11. – Oulu

K3 koulutuskiertue keskittyy vero-
tukseen sekä harmaan talouden 
ja talousrikollisuuden teemoihin. 
Ohjelmassa käsitellään ajan-
kohtaisia verotuskysymyksiä ja 
veronkorotuksia sekä harmaan 
talouden ja talousrikollisuuden 
uusia ilmiöitä, tekotapoja ja 
torjuntaa.

Kouluttajina toimivat tax  
partner Ilkka Lahti (HL Tax & Le-
gal Oy) sekä Harmaan talouden 
torjunnan asiantuntijat (Verohal-
linto).

Tilintarkastajapäivä 2027
Pe 15.1.2027 – Helsinki (Finlandia-talo)

Tilintarkastajapäivä on sekä ajankohtainen koulutuspäivä 
että koko ammattikunnan yhteinen juhla. Päivän aikana 
syvennytään tilintarkastusalaa puhuttaviin teemoihin ja 
ajankohtaisiin ilmiöihin asiantuntijapuheenvuorojen kautta.

Päivä huipentuu tilintarkastusalalla ansioituneiden palkit
semiseen sekä uusien, joulukuussa auktorisoitujen HT- , KHT- 
ja JHT-tilintarkastajien juhlistamiseen. Ilta jatkuu verkostoi-
tumisen merkeissä hyvän ruoan, juoman ja elävän musiikin 
siivittämänä.

Ajankohtaista alalla
To 26.11. – Helsinki Grand Hansa
Ajankohtaista alalla päivä antaa eväät alkavan vuoden ja kevään kiirekaudelle. Marraskuussa järjes-tettävä koulutuspäivä keskittyy viimeisimpiin muu-toksiin kirjanpitoa, verotusta ja yhteisöjä koskevassa lainsäädännössä sekä hyvää tilintarkastustapaa koskevissa ajankohtaisissa kysymyksissä.Päivän aikana saat ajantasaisen tilannekuvan toimintaympäristön muutoksista ja niiden vaiku-tuksista tilintarkastajan työhön – sekä varmuutta siihen, mihin alkavan tilinpäätös- ja tarkastuskauden aikana kannattaa erityisesti kiinnittää huomiota.

Laaduntarkastuksen tulokset paranivat

PRH:n tilintarkastusvalvonnan 
vuoden 2025 laaduntar-
kastuksissa hyväksyttyjen 

osuus nousi 59 prosenttiin (2024: 45 %), mikä 
on ilahduttava kehitys. Valmiiksi saatuja laa-
duntarkastuksia oli 128 (2024: 106), ja toteutet-
tuja tarkastuksia yhteensä 135 (2024: 118). 

Tarkastusten painotus muuttui edelliseen 
vuoteen verrattuna: pien- ja mikroyritysten 
toimeksiantojen osuus laski 38 prosenttiin 
(2024: 60 %), kun keskikokoisten osuus kasvoi 

28 prosenttiin (2024: 10 %), suurten 18 pro-
senttiin (2024: 11 %) ja PIE-toimeksiantojen 24 
prosenttiin (2024: 11 %) tarkastetuista toimek-
siannoista. 

PRH:n ilmoituksen mukaan laaduntarkastus 
tulisi kohdistua tilintarkastajaan 3–6 vuoden 
välein, mutta 1 400 rekisteröidyn tilintarkasta-
jan joukossa tarkastus toteutuu lukujen pe-
rusteella keskimäärin noin kymmenen vuoden 
välein. 

AI-koulutuskiertue
Ma 14.9. – Oulu 
To 17.9. – Turku 
To 24.9. – Tampere 
Ke 30.9. – Helsinki 
To 8.10. – etä 

Tilintarkastajien AI koulutuskiertue tarjoaa käytän-
nönläheisen koulutuspäivän tekoälyn hyödyntä-
misestä tilintarkastuksessa. Koulutus on suunnattu 
erityisesti pk sektorin tilintarkastajille, jotka ovat 
ottamassa tekoälyn käyttöön tai haluavat vahvis-
taa perustason osaamistaan. Koulutuspäivässä 
tarkastellaan, miten tekoälyä voidaan hyödyntää 
turvallisesti ja hyvää tilintarkastustapaa noudat-
taen tilintarkastuksen eri työvaiheissa.

Koulutuksen jälkeen osallistujalla on valmiudet 
käyttää tekoälyä tilintarkastuksen suunnittelun, 
toteutuksen ja raportoinnin tukena. Päivän aikana 
opit laatimaan laadukkaita prompteja, valitse-
maan tarkoituksenmukaisia AI-työkaluja sekä 
arvioimaan tekoälyn tuottamien sisältöjen luotet-
tavuutta ja rajoitteita tilintarkastustyössä.

Kouluttajina toimivat KHT Milja Nieminen (EY) 
sekä KHT Janne Rasila ja HT Ismo Oikarainen 
(Altus Automation Oy).

K2-koulutuskiertue
K2 koulutuskiertue syventyy tänä vuonna erityistilan-teisiin tilintarkastuksessa. Koulutuksen aiheita ovat asunto osakeyhtiöiden tilin-tarkastuksen ajankohtaiset kysymykset sekä erityis-tarkastukset saneeraus ja konkurssitilanteissa.
Kouluttajina toimivat Insolvensia Oy:n KHT Teemu Laitinen ja KHT Johanna Järvenpää sekä Revisium Oy:n asiantuntijat, jossa vuorottelevat Erkki Yli Rantala ja Ville Valkonen.

Ma 28.9. – Lahti
To 1.10. – Oulu
Ma 5.10. – Tampere
Ti 6.10. – Seinäjoki
Ti 20.10. – JyväskyläTo 22.10. – Turku

To 29.10. – Helsinki + etä

Kesäpäivät 2026
Ke–Pe 26.–28.8.2026 
Turku (Holiday Club Turun Caribia)

Kesäpäivät on vuoden suurin ja monipuolisin 
tapahtuma jäsenillemme. Tapahtuma yhdistää 
tilintarkastajan osaamista kehittävät koulutuk-
set, rennon yhdessäolon ja verkostoi-
tumisen kollegoiden kanssa.

Ohjelmassa on luvassa perin-
teinen tilintarkastajien golfkilpailu 
ja keskiviikon avausillallinen. Pää-
osassa ovat tietenkin mielenkiintoi-
set ja ajankohtaiset koulutuspäivät (to–pe), ja 
tapahtuma huipentuu torstai-illan juhlaillalli-
seen upean viihteen ja musiikin säestämänä.

Turun Caribia tarjoaa erinomaiset puitteet 
oppimiselle, kohtaamisille ja irtiotolle arjesta. 
Kesäpäivät ovat hetki, jolloin kokoonnutaan 
yhteen, päivitetään osaamista ja nautitaan 
yhdessäolosta.
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Rajaton‑asiakkaana käytössäsi on kaikki ST‑Akatemian 
taloushallinnon koulutukset. Palvelusta löydät kattavasti eri 

teemoja mm. kirjanpidosta sekä arvonlisä‑ ja yritysverotuksesta. 
Ota Rajaton käyttöön edullisesti osana jäsenpakettia:

stakatemia.fi/tuote/jasenpaketit

Rajaton- 
koulutuspalvelu

Talouden ytimessä 
on luottamus.
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